

Nefret Suçundan Terör Tehdidine: 'İncel' Olgusu Üzerine Bir İnceleme

Ulviye DUYGUNER^(*), Aylin YALÇIN SARIBEY^(**)

Öz

Günümüzde internet kullanımı, sağladığı olanaklarla birlikte birçok suç türünü dönüştürmesinin yanı sıra çeşitli aşırılıkçı ideolojilerin yayılması açısından da kolaylaştırıcı bir işlev görmektedir. Bu bağlamda mizojinist dünya görüşünün yaygınlaşması için ideal bir ortam sunan çevrimiçi platformlar yeni ve ciddi bir tehdit oluşturmakta, kitlesel şiddet eylemleriyle çevrimiçi forum tartışmalarından gerçek dünyadaki suçlara geçiş yapmaktadır. Son zamanlarda ilgi odağı haline gelen incel oluşumu ulaşılabilirliği açısından özellikle tehlike arz etmektedir. Birçok ülkede çevrimiçi mizojinist tehdide yönelik farkındalık giderek artmakta, hatta incel şiddeti bir terörizm formu olarak tartışılmakta, ancak Türkiye’de bu konuda oldukça sınırlı sayıda çalışma olduğu görülmektedir. Bu çalışmada incel olgusu literatür çerçevesinde incelenerek; oluşumu, inanç sistemi, çevrimiçi radikalleşme ve gerçek yaşam suçlarına dönüşüm süreci ele alınmış, tehlikenin boyutları ve etkin önleme stratejilerine yönelik öneriler tartışılmıştır.

Anahtar Kelimeler: İncel Olgusu, Mizojini, Kitlesel Şiddet, Siyah Hap, Çevrimiçi Radikalleşme.

Özgün Araştırma Makalesi

Geliş Tarihi: 04.04.2025

Kabul Tarihi: 25.09.2025

^(*)Doktora Öğrencisi, Üsküdar Üniversitesi Bağımlılık ve Adli Bilimler Enstitüsü, Adli Bilimler.

E-posta: ulviye.duyguner@st.uskudar.edu.tr

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0003-2247-9668>

^(**)Prof. Dr., Üsküdar Üniversitesi, Bağımlılık ve Adli Bilimler Enstitüsü, Adli Bilimler.

E-posta: aylin.yalcinsaribey@uskudar.edu.tr

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-0975-8630>



Ulviye Duyguner, Aylin Yalçın Sarıbey, “Nefret Suçundan Terör Tehdidine: ‘İncel’ Olgusu Üzerine Bir İnceleme,” *Üsküdar Üniversitesi Sosyal Bilimler Dergisi*, no. 21 (Kasım 2025): 1-25.

DOI: <https://doi.org/10.32739/uskudarsbd.11.21.156>



Bu eser [Creative Commons Atf-GayriTicari-Türetilemez 4.0 Uluslararası Lisansı](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/) ile lisanslanmıştır.

From Hate Crime to Terror Threat: A Review on the Case of Incel

Ulviye DUYGUNER^(*), Aylin YALÇIN SARİBEY^(**)

Abstract

Today, the use of the Internet, with the opportunities it provides, not only transforms many types of crimes but also serves as a facilitator for the spread of various extremist ideologies. In this context, online platforms, which offer an ideal environment for the spread of the misogynist worldview, pose a new and serious threat, shifting from online forum discussions to real-world crimes with mass acts of violence. The incel phenomenon, which has recently become the center of attention, is particularly dangerous in terms of its accessibility. In many countries, the awareness of the online misogynistic threat is gradually increasing, and even incel violence is discussed as a form of terrorism, but there is a very limited number of studies on this issue in Turkey. In this study, the phenomenon of incel is examined within the framework of the literature; its formation, belief system, online radicalization, and transformation process into real-life crimes are discussed. The dimensions of the danger and suggestions for effective prevention strategies are tackled.

Keywords: The Incel Phenomenon, Misogyny, Mass Violence. Black pill, Online Radicalization.

Original Research Article

Submission Date: 04.04.2025

Acceptance Date: 25.09.2025

^(*) Doktora Öğrencisi, Üsküdar Üniversitesi Bağımlılık ve Adli Bilimler Enstitüsü, Adli Bilimler.

E-mail: ulviye.duyguner@st.uskudar.edu.tr

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0003-2247-9668>

^(**) Prof. Dr., Üsküdar Üniversitesi, Bağımlılık ve Adli Bilimler Enstitüsü, Adli Bilimler.

E-mail: aylin.yalcinsaribey@uskudar.edu.tr

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-0975-8630>



Ulviye Duyguner, Aylin Yalçın Sarıbey, "From Hate Crime to Terror Threat: A Review on the Case of Incel," *Üsküdar University Journal of Social Sciences*, no. 21 (November 2025): 1-25.

DOI: <https://doi.org/10.32739/uskudarsbd.11.21.156>



This work is licensed under a [Creative Commons Attribution-NonCommercial-NoDerivatives 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/).

Giriş

İnternetin sosyal etkileşim biçimlerini değiştirmesine paralel olarak suç tipleri ve failer de sürekli olarak dönüşmektedir. İnternet tüm dünyadaki kullanıcılara kısa sürede ve düşük giderle ulaşmayı sağlamakta, anonim olma fırsatı sunması ve fazla beceri gerektirmemesi gibi özellikleri kolaylaştırıcı bir işlev görmekte, çevrimiçi platformlar nefretin ve aşırılıkçı ideolojilerin yayılması için ideal bir ortam haline gelebilmektedir.¹ Son yıllarda topluma ve özellikle de cinsiyete dair görüşlerin paylaşıldığı, kadın düşmanlığı ekseninde şekillenen ve erkek evreni olarak adlandırılan bir çevrimiçi ağ gelişmiştir.² Erkek evreninin alt kültürlerinden biri olarak tanımlanan *incel* oluşumu akademinin, radikalleşmeyi önleme çalışmalarının, hükümetlerin ve geniş çerçevede kamunun ilgi odağı haline gelmiştir.³ Toplum kadınları kayıran ve çekici olmayan erkekleri dışlayan hiyerarşik bir sistem ve kendilerini bu sistemin mağdurları olarak tanımlayan inceller, çevrimiçi radikalleşme ve şiddet içeren eylemlere dönüşme süreci açısından dikkat çekmektedir.⁴ Bu olgu literatürde incel kimliğinin inşası, ideolojik yapısı, diğer aşırılıkçı ideolojilerle ilişkileri, radikalleşme süreci, suçun hukuki bağlamı, müdahale ve önleme çalışmaları gibi çeşitli yönleriyle ele alınmakta, ancak ülkemizde konuya ilişkin sınırlı sayıda çalışma bulunmaktadır. Bu çalışmada incellik, literatür çerçevesinde incelenerek ülkemiz için nispeten yeni olan olguya yönelik geniş bir bakış açısı sunabilmek amaçlanmıştır. Bu doğrultuda, “İncel olgusu nasıl ortaya çıkmıştır?”, “Dijital kültür içerisinde incel kimliği nasıl inşa edilmektedir?”, “Çevrimiçi radikalleşme süreci nasıl gerçekleşmektedir?”, “İncellekle bağlantılı suçlar nasıl ortaya çıkmaktadır?” ve “İncel şiddeti literatürde ve hukuki bağlamda nasıl ele alınmaktadır?” sorularını araştırmak için incel olgusunun kökeni, gelişimi ve ideolojisi ele alınacaktır. Ardından çevrimiçi radikalleşme sürecine ilişkin teorik çerçeve incelenecek ve incellekle bağlantılı eylemler kapsamında tehdidin boyutları ve önleme stratejileri tartışılacaktır. Konuya ilişkin yeterli sayıda çalışma olmadığı göz önüne alındığında, makalenin incel olgusuna yönelik yerel akademik çalışmalar açısından katkı sunacağı düşünülmektedir.

Bu çalışmada incelliğin oluşumu, inanç sistemi, çevrimiçi radikalleşme ve şiddet eylemlerine dönüşüm süreci alanyazın çerçevesinde incelenerek derleme bir çalışma yapılmıştır. Yayınlar Dergipark, Scopus, PubMed, EBSCO ve Google Scholar veri tabanları üzerinden “manosphere,” “incel phenomenon,” “misogyny,” “incel violence,” “incel ideology,” “online radicalization within the incel community,” “Turkish incels,” “misogynistic terrorism,” “preventing incel violence”

¹ Ecenur Temelli, “İncel Örneği Üzerinden Çevrimiçi Mizojinist Gruplar ve Şiddet Eylemleri,” *International Journal of Social And Humanities Sciences* 6, sayı:1 (Temmuz 2022): 12-13, <https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/2549458>

² Ann K. Rothermel, Megan Kelly ve Greta Jasser, “Of Victims, Mass Murder and Real Men: The Masculinities of the Manosphere” *Male Supremacism in the United States* içinde, ed. Emily K. Carian, Alex DiBranco ve Chelsea Ebin (London: Routledge, 2022), 118.

³ Irene Aiolfi vd., “The Incel Phenomenon: A Systematic Scoping Review,” *Current Psychology* 43, sayı:32 (Temmuz 2024): 26264-65, <https://doi.org/10.1007/s12144-024-06236-6>

⁴ Stephane J. Baele, Lewys Brace, ve Travis G. Coan, “From Incel to Saint: Analyzing the Violent Worldview Behind the 2018 Toronto Attack,” *Terrorism and Political Violence* 33, sayı:8 (Ağustos 2019): 1667, <https://doi.org/10.1080/09536553.2019.1638256>

anahtar kelimeleri ve bu kelimelerin Türkçe karşılıkları kullanılarak ulaşılmıştır. Veri tabanları ile ulaşılan çalışmalarda faydalanan kaynaklar incelenerek diğer yayınlara ulaşılmış, ayrıca konuya ilişkin kitaplar üniversite kütüphanelerinde taranmıştır. Alanyazın taraması Kasım 2024 ile Eylül 2025 arasında gerçekleştirilmiştir. Yapılan derleme; inceleme sürecinin gelişimi, ideolojisi, çevrimiçi radikalleşme süreci, terörizm çalışmaları bağlamında ele alınışı, ülkemizde yapılan çalışmalar ve önleme stratejilerine ilişkin başlıklarla sunulmuştur.

İncelliğin Kökeni ve Gelişimi

İngilizce istemsiz bekarlık kelimelerinin birleşiminden oluşan ve ilk kez “Alana” isimli bir üniversite öğrencisi tarafından 1997’de kullanılan inceleme terimi, erkek evreni olarak bilinen çevrimiçi sosyal platformlardan oluşan topluluğun bir alt kültürünü temsil etmektedir.⁵ İnceller, kadınlar tarafından reddedildiklerine, buna fiziksel görünümün ve feminizm gibi toplumsal güçlerin sebep olduğuna inanan, çoğunluğu heteroseksüel erkeklerden oluşan çevrimiçi bir topluluktur.⁶ Alana tarafından başlatılan inceleme projesi, başlangıçta kadınlarla etkileşime girmekte güçlük çeken erkekleri, tavsiye almak üzere grubun kadın üyelerine danışmaya davet eden bir platform olmuş ve inceleme tanımlaması her iki cinsiyetten de yalnız olan, cinsel birlikteliği olmamış veya uzun süredir ilişkisi olmayan kişiler için kullanılmıştır.⁷ Bu platform ve sonrasında kurulan Incel Support adlı site cinsiyet açısından kapsayıcı bir yaklaşım sergilemiş, mizojini ve şiddet içeren paylaşımları yasaklamış, incellik geçici bir yaşam koşulu olarak kabul edilmiştir. Ancak zamanla başlangıçtaki kapsayıcılıktan uzaklaşan, mizojinist ve şiddet içerikli paylaşımlara izin veren inceleme forumları ortaya çıkmış, diğer platformlardan engellenen bireyler bu forumlarda toplanmaya başlamıştır.⁸ 2000’li yılların başlarında erkeklere özel popüler forumlarda aşırılıkçı söylemler teşvik edilmeye başlamış, 2017’de inceleme alt kültürünün Reddit’ten yasaklanmasının ardından çevrimiçi üyelikler Telegram ve Discord gibi forumlara taşınmıştır.⁹ Son dönemde Youtube’da da incellik ile ilgili aktivitelerin arttığı, platformun algoritmasının ilgili videolarla etkileşimi kolaylaştırdığı ileri sürülmektedir.¹⁰ Forumlardaki içerik giderek daha agresif ve mizojinist hale geldikçe topluluğun yönlendirici ortamı incelliği geçici bir yaşam koşulu olmaktan çıkarıp değiştirilemez bir özelliğe dönüştürmüştür, buna paralel olarak inceller kendi dünya görüşlerini ve benzersiz bir lügat içeren terminolojilerini oluşturmaya başlamıştır.¹¹

⁵ Julia R. DeCook ve Megan Kelly, “Interrogating the Incel Menace: Assessing the Threat of Male Supremacy in Terrorism Studies” *Gender and the Governance of Terrorism and Violent Extremism* içinde, ed. Ann-Kathrin Rothermel ve Laura J. Shepherd (Oxfordshire: Routledge, 2023), 5.

⁶ Juliette K. Dupre vd., “From Reddit to Manifestos: Forensic Evaluation of Incel Online Activity,” *Behavioral Sciences and the Law* 42, sayı: 2 (Mart/Nisan 2024): 2, <https://doi.org/10.1002/bsl.2648>

⁷ Sophia Moskalenko vd., “Predictors of Radical Intentions Among Incels: A Survey of 54 Self-Identified Incels” *Journal of Online Trust and Safety* 1, sayı: 3 (Ağustos 2022): 3, <https://doi.org/10.54501/jots.v1i3.57>

⁸ DeCook vd., “Interrogating the Incel Menace,” 5.

⁹ Bruce Hoffman, Jacob Ware, ve Ezra Shapiro, “Assessing the Threat of Incel Violence,” *Studies in Conflict and Terrorism* 43, sayı:7 (Nisan 2020): 566, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2020.1751459>

¹⁰ Kostantinos Papadamou vd., “How Over is It? Understanding the Incel Community on Youtube,” *Proceedings of the ACM on Human-Computer Interaction* 5, (Ekim 2021):1, <https://doi.org/10.1145/3479556>

¹¹ Moskalenko vd., “Predictors of Radical Intentions Among Incels,” 3.

Siyah Hap: İncel İdeolojisi

Günümüzde çevrimiçi ortamda çok sayıda incel bulunması ve olguya dair çalışmaların sınırlı olması nedeniyle topluluğun tüm üyelerinin paylaştığı ortak bir ideoloji tanımlamak güçtür.¹² Ancak incelleri bir arada tutan yaygın inanışlar olduğu bildirilmektedir.¹³ Çevrimiçi ortamlarda bir araya gelmeleri nedeniyle incel dünya görüşünün yapı taşı dil olmaktadır.¹⁴ Çevrimiçi anlatı ve söylemsel özellikleri incelemek, ideolojisi anlayabilmek için uygun bir yol olarak görülmektedir.¹⁵ Çalışmalar incel ideolojisinin merkezinde kadın düşmanlığı bulunduğunu, incellerin kadınların partner seçimi alanında belirleyici bir gücü olduğuna ve erkek nüfusunun çoğunluğunu dışladıklarına inandığını göstermektedir.¹⁶ İncellere göre toplum, bireyin fiziksel özelliklerine göre konumlandırıldığı hiyerarşik bir yapı olup; bu hiyerarşiden kadınlar sorumlu tutulmakta, kadınlar fiziksel çekicilik gibi özelliklere göre tercih yapan sığ varlıklar olarak değerlendirilmektedir.¹⁷ Forumlarda dünya görüşlerine meşruiyet kazandırma amaçlı olarak akademik referanslar da kullandıkları, toplumda cinsiyet üzerine hakim olan söylem ile kendi deneyimleri arasındaki uyumsuzluğun incelleri feminizm karşıtı alternatif açıklama arayışına yönelttiği ileri sürülmektedir.¹⁸ İncellerin, bazı terim ve kısaltmalarla dünya çapındaki çevrimiçi topluluklar tarafından benimsenen bir terminoloji kullandıkları bilinmektedir.¹⁹ Bireyleri cinsiyet, etnik köken, cinsel hiyerarşi ve algılanan toplumsal statülerine göre etiketleyen Chad, Stacy, Becky, Normy, Alfa ve Beta gibi terimler kullanılmakta; hiyerarşinin en üst basamağında Chad ve Stacy olarak adlandırılan ideal erkek ve kadınlar bulunmakta, kendilerini reddeden çekici kadınları Stacy ve onların birlikte olmayı seçtikleri alfa erkekleri Chad olarak adlandırmaktadır.²⁰ Chad ve Stacy partner seçimi alanını kontrol eden merkezi figürler olurken, kendileriyle ilgilenmeyen başka bir kadın figürünü temsil eden Becky bir parçası

¹² Gavin Hart ve Antoinette R. Huber, "Five Things We Need to Learn About Incel Extremism: Issues, Challenges and Avenues for Fresh Research," *Studies in Conflict and Terrorism*, (Nisan 2023): 3, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2023.2195067>

¹³ Joe Whittaker, William Costello, ve Andrew G. Thomas, "Predicting Harm Among Incels (Involuntary Celibates): The Roles of Mental Health, Ideological Belief and Social Networking," *UK Government Commission for Countering Extremism*, (2024): 9, <https://cronfa.swan.ac.uk/Record/cronfa65641>

¹⁴ Shannon Zimmerman, "The Ideology of Incels: Misogyny and Victimhood as Justification for Political Violence," *Terrorism and Political Violence* 36, sayı: 2 (Ekim 2024): 170, <https://doi.org/10.1080/09546553.2022.2129014>

¹⁵ Sara Brzuszkiewicz, "Incel Radical Milieu and External Locus of Control," *The International Centre for Counter-Terrorism-The Hague (ICCT) Evolutions in Counter-Terrorism*, sayı 2 (Kasım 2020): 4, <https://doi.org/10.19165/2020.5.21>

¹⁶ Hart ve Huber, "Five Things We Need to Learn," 4.

¹⁷ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 567.

¹⁸ Wilen E. Johansson, Maria Wemrell, ve Lena Gunnarsson, "Gender Knowledge Production and Epistemology in the Incelosphere," *Journal of Gender Studies*, (Kasım 2024): 7, <https://doi.org/10.1080/09589236.2024.2427192>

¹⁹ Brzuszkiewicz, "Incel Radical Milieu," 4.

²⁰ Temelli, "İncel Örneği," 16.

olarak mevcut sistemden faydalanmaktadır.²¹ Orta basamaktaki ortalama görünümlü kişileri temsil eden Normy'ler sadece çekici olmayan kadınlarla ilişki kurabilmekte, inceller ise en alt basamakta sosyal izolasyona mahkum edilmekte, onlara göre kadınlar incellerin erişemeyeceği dengesiz ve ayrıcalıklı bir flört havuzu oluşturarak reddedilmelerinden ve yalnızlıklarından sorumlu olmaktadır.²² Bir çalışmada incellerin bu figürleri cinsel yetersizlik algısını göstermek için kullandıkları, en az ilgi duyulan kesimi oluşturduklarına ve meşru bir ilişkilerinin olmayacağına inandıkları belirlenmiştir.²³ Stacy ve ona benzeyen diğer kadınlara yönelik öfke ve hayal kırıklıkları olduğu, Stacy'nin tercihlerinin kendilerini bir partnerden alıkoymadığına ve kadınların asla incel olamayacağına inandıkları gösterilmiştir.²⁴ Stacy, kendi dünya görüşleriyle uyumlu erkek egemen koşullara ters düşen ve cinsiyetini kendisine çıkar sağlamak için kullanan bir kadın figürünü temsil etmekte; Chad ise tercih edilen özelliklere sahip olması açısından kışkırtılan ancak kadınlar tarafından sömürülmeyi sağlayan koşulların mağduru olarak görülen tartışmalı bir figür olmaktadır.²⁵ İncel dünyasında inanç ve varsayımların farklı kabul düzeylerinde nasıl sınıflandırıldığı hap benzetmesi ile açıklanmaktadır.²⁶ The Matrix filminden alınan hap benzetmesi yeni olmayıp, geniş çerçevede erkek evreninde de paylaşılmaktadır.²⁷ Filmde mavi hapı almanın sanrısız bir hayatı yaşamaya devam etmeyi, kırmızı hapı almanın ise dünyayla ilgili temel gerçeklere karşı bir uyanış sağladığı anlatılmaktadır.²⁸ Bu bağlamda kırmızı hap ideolojisi, partner seçiminde bireyin sahip olduğu fiziksel görünüm, gelir düzeyi ve sosyal statünün belirleyici olduğu, rekabete dayalı, hiyerarşik bir dünya görüşünü temsil etmekte; erkek üstünlüğünü teşvik eden kavramlarla kadınlara ve haklarına yönelik kızgınlık içermektedir.²⁹ Bir çalışmada, erkeklerin güç, sosyal statü ve itibarla özdeşleştirilen ayrıcalıklara doğal olarak sahip olduğu, kadınların erkeklere duygusal, sosyal ve cinsel/üretken açıdan hizmet yükümlülüğünün olduğu, erkeklerden sahip oldukları ayrıcalıkları almaları ve yükümlülüklerini yerine getirmemeleri halinde cezalandırılmaları gerektiğine yönelik görüşlerin incel söyleminde ön plana çıktığı belirlenmiştir.³⁰ Forumlarda kadınlar İngilizce kısaltılmış haliyle "foids" olarak

²¹ Lauren Menzie, "Stacys, Beckys, and Chads: The Construction of Femininity and Hegemonic Masculinity within Incel Rhetoric," *Psychology and Sexuality* 13, sayı:1, (Mart-Haziran 2020): 77, <https://doi.org/10.1080/19419899.2020.1806915>

²² Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 567.

²³ Menzie, "Stacys, Beckys, and Chads," 72.

²⁴ December Maxwell vd., "A Short Story of a Lonely Guy: A Qualitative Thematic Analysis of Involuntary Celibacy Using Reddit," *Sexuality and Culture* 24, sayı:6 (Mart 2020): 1857-62, <https://doi.org/10.1007/s12119-020-09724-6>

²⁵ Menzie, "Stacys, Beckys, and Chads," 72-73.

²⁶ Hart ve Huber, "Five Things We Need to Learn," 4-5.

²⁷ Whittaker, Costello, ve Thomas, "Predicting Harm Among Incels," 9.

²⁸ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 568.

²⁹ Matteo Botto ve Lucas Gottzen, "Swallowing and Spitting out the Red Pill: Young Men, Vulnerability, and Radicalization Pathways in the Manosphere," *Journal of Gender Studies* 33, sayı:5 (Eylül 2023): 597, <https://doi.org/10.1080/09589236.2023.2260318>

³⁰ Dominique Vink vd., "Because They Are Women in a Man's World: A Critical Discourse Analysis of Incel Violent Extremists and the Stories They Tell," *Terrorism and Political Violence* 36, sayı:6 (Mart 2023): 733-34,

adlandırılan dişi insansılar olarak gösterilmektedir.³¹ Kırmızı hapı almak kadınlar ve toplumla ilgili gerçekliği ortaya çıkarırken siyah hapı almak incelliğin değişim umudu olmayan kalıcı bir durum olduğunu kabul eden daha katı bir gerçekliği temsil etmektedir.³² Bu temsil, inceller için kadınlar tarafından feminizm yoluyla nasıl mağdur edildiklerine yönelik içgörü sağlamaktadır.³³ Tüm incellerin siyah hapı kabul etmesi şart olmayıp, siyah hapı almamak mizojinist görüşleri ya da kırmızı hapa ilişkin inançları reddetmek anlamına da gelmemektedir.³⁴ Kendisini incel olarak tanımlayan bireylerle yapılan bir çalışmada, yaklaşık %95'inin siyah hapı kabul ettiği, %44'ünün incellerin siyah hapı kabul etmek zorunda olduğuna inandığı ve %71'inin incelliği kalıcı bir durum olarak değerlendirdiği belirlenmiştir.³⁵ Siyah hap incelliğin, topluluk içerisindeki hiyerarşide en uç kesimi oluşturduğu gösterilmiştir.³⁶ Yüksek bir ideolojik tutarlılık gösterdikleri saptanmış, çoğu üyenin incel ideolojisinin var olduğuna, aynı dünya görüşünü paylaştıklarına ve feministlerin incellerin düşmanı olduğuna inandığı görülmüştür.³⁷ İncel ideolojisi umut, başa çıkma ve ip olarak bilinen stratejiler de sunmaktadır.³⁸ İstemsiz bekarlığa karşı verilen tepkileri inceleyen çalışmalarda umut, başa çıkma ve ip, üç ana alan olarak belirlenmiştir.³⁹ Umud, spor yapmak gibi gelişmeye yönelik çabalarla bazı zorlukların üstesinden gelinebileceğini; başa çıkma, olumsuz etkileri azaltabilmek için incel forumlarında zaman geçirmek gibi yöntemler geliştirmeyi önermekte; ip ise tüm çabaları durdurmayı ya da intiharı teşvik etmektedir.⁴⁰ Bir çalışmada incel forumlarında yer alan iletilerin %44'ünün ip etiketini kullandığı saptanmıştır.⁴¹ Son yıllarda şiddet eylemlerinin forumlarda dördüncü bir seçenek olarak ortaya çıktığı da görülmektedir.⁴² Bir çalışmada, incellerin kendine zarar verme/intihar düşüncesi, şiddet yanlısı

<https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2189970>

³¹ Brzuszkiewicz, "İncel Radical Milieu," 7.

³² Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 568.

³³ Moskalenko vd., "Predictors of Radical Intentions Among Incels," 3.

³⁴ DeCook vd., "Interrogating the Incel Menace," 9.

³⁵ Anne Speckhard vd., "Involuntary Celibates' Experiences of and Grievance Over Sexual Exclusion and the Potential Threat of Violence Among Those Active in an Online Incel Forum," *Journal of Strategic Security* 14, sayı:2 (2021): 97, <https://doi.org/10.5038/1944-0472.14.2.1910>

³⁶ Christian A. I. Schlaerth vd., "Subcultural Hierarchy and Policing amongst Incels in Online Forums," *Qualitative Sociology Review* 20, sayı:2 (Nisan 2024): 12-23, <https://doi.org/10.18778/1733-8077.20.2.01>

³⁷ William Costello, Joe Whittaker, ve Andrew G. Thomas, "The Dual Pathways Hypothesis of Incel Harm: A Model of Harmful Attitudes and Beliefs Among Involuntary Celibates," *Archives of Sexual Behavior*, sayı:54 (Mayıs 2025): 1823-24, <https://doi.org/10.1007/s10508-025-03161-y>

³⁸ Zimmerman, "The Ideology of Incels," 171.

³⁹ Brandon Sparks, Alexandra M. Zidenberg, ve Mark E. Olver, "Involuntary Celibacy: A Review of Incel Ideology and Experiences with Dating, Rejection, and Associated Mental Health and Emotional Sequelae," *Current Psychiatry Reports* 24, sayı: 12 (Kasım 2022): 734, <https://doi.org/10.1007/s11920-022-01382-9>

⁴⁰ Zimmerman, "The Ideology of Incels," 171-172.

⁴¹ Sarah E. Daly ve Albina Laskovtsov, "Goodbye, My friendcels: An Analysis of Incel Suicide Posts," *Journal of Qualitative Criminal Justice and Criminology* 11, sayı:1 (2022): 12, <https://doi.org/10.21428/88de04a1.b7b8b295>

⁴² Zimmerman, "The Ideology of Incels," 172.

düşünce/niyet ve incelliğin kalıcı olduğu inancına göre kategorize edilebileceği gösterilmiştir.⁴³ İncel ideolojisinin temelinde kadın düşmanlığı, kadercilik ve mağduriyet algısı olduğu, özellikle mağduriyet algısının şiddetin ortaya çıkmasında önemli bir rol oynadığı ve bunun incel ideolojisini benimsemeyen herkese yönelik bir tehdit oluşturduğu tartışılmaktadır.⁴⁴

Çevrimiçi Radikalleşme Sürecine İlişkin Teorik Çerçeve

Bireylerin incel topluluğu ve inanç sistemi ile özdeşleşme sürecini açıklamaya yönelik farklı yaklaşımlar öne sürülmektedir. Bunlardan biri olan 3N (ihtiyaç, anlatı ve ağ) modeli, radikalleşme sürecini açıklamak için terör araştırmaları bağlamında sıklıkla kullanılmaktadır.⁴⁵ Modele göre süreçte şiddet dahil olmak üzere belirli bir davranışın ortaya çıkması için ihtiyaç, anlatı ve ağ olmak üzere üç unsur gerekmektedir.⁴⁶ İhtiyaç psikolojik açıdan itici güçleri, anlatı şiddeti haklı gösteren ideolojik inançları kapsamakta, ağ ise bu inançları pekiştiren sosyal bağlantıları ifade etmektedir.⁴⁷ Birey bir anlam/değer arayışı içinde kendisine ihtiyaçlarını açıklayacak ve yeniden değer kazanabilmesi için gereken eylemleri tanımlayacak bir anlatı aramaya yönelmektedir.⁴⁸ Değersizlik duygularını telafi sürecinde bir gruba güvenmek, zaman ve bilişsel çaba bakımından yükü azaltarak benlik algısını iyileştirmeye yönelik hızlı bir destek sağlayabilmektedir.⁴⁹ Bireysel radikalleşme süreci değer arayışının uyanmasıyla başlayıp, kişiyi bunu kazanmanın yollarını keşfetmeye yöneltmekte ve bu yollar ait olunan grubun ideolojisi içinde şekillenmektedir. İdeoloji, grubun maruz kaldığı mağduriyetleri veya değer kaybını tanımlayarak düzeltilmesi gereken bir durum ortaya koymakta, şiddet ve terörizmi araç olarak sunduğu takdirde birey bunu destekleyebilmektedir.⁵⁰ Bir çalışmada bu mekanizmayı destekleyen sonuçlar elde edilmiş, değer ihtiyacının grup kimliği ve ideolojiyle ilişkili olduğu, bu ihtiyaca yüksek düzeyde sahip olanların daha güçlü bir grup kimliği benimsedikleri ve şiddet

⁴³ Molly Ellenberg, Anne Speckhard, ve Arie W. Kruglanski, "Beyond Violent Extremism: A 3N Perspective of Inceldom," *Psychology of Men and Masculinities*, (Haziran 2023): 8, <https://dx.doi.org/10.1037/men0000439>

⁴⁴ Demeter Lockyer, Michael Halpin, ve Finlay Maguire, "The Emergence of the Incel Community as a Misogyny-Motivated Terrorist Threat," *Terrorism and Political Violence* 37, sayı:3 (2025): 370-71, <https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2296515>

⁴⁵ Stefan Stijelja ve Brian L. Mishara, "Psychosocial Characteristics of Involuntary Celibates (Incels): A Review of Empirical Research and Assessment of the Potential Implications of Research on Adult Virginity and Late Sexual Onset," *Sexuality and Culture* 27, (2023): 726, <https://doi.org/10.1145/347955610.1007/s12119-022-10031-5>

⁴⁶ Ellenberg, Speckhard, ve Kruglanski, "Beyond Violent Extremism," 2.

⁴⁷ Costello, Whittaker ve Thomas, "The Dual Pathways Hypothesis of Incel Harm," 1816.

⁴⁸ Stijelja ve Mishara, "Psychosocial Characteristics of Involuntary Celibates," 726.

⁴⁹ Mirra N. Milla vd., "Mechanisms of 3N Model on Radicalization: Testing the Mediation by Group Identity and Ideology of the Relationship between Need for Significance and Violent Extremism," *Studies in Conflict and Terrorism* 47, sayı: 11 (Mart 2022):1389, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2022.2034231>

⁵⁰ Aria W. Kruglanski vd., "The Psychology of Radicalization and Deradicalization: How Significance Quest Impacts Violent Extremism," *Advances in Political Psychology* 35, sayı: 1 (Ocak 2014): 80, <https://doi.org/10.1111/pops.12163>

yanlısı görüşleri daha fazla destekleme eğiliminde oldukları, ihtiyacın grup katılımı olmadan tek başına şiddet yanlısı radikalliği ön göremediği belirlenmiştir.⁵¹ Bir başka çalışmada incellerin çoğunun sosyal olarak reddedilme ve aşağılanma deneyimi yaşadıkları ve siyah hap ideolojisini benimsedikleri saptanmış; durumlarının değişmez olduğuna daha fazla inanan, şiddeti daha fazla destekleyen, daha yüksek oranda kendisine zarar verme davranışı ve intihar düşüncesi gösterenlerin değer kaybının ve şiddeti meşrulaştıran anlatılara hassasiyetinin daha yüksek olabileceği tartışılmıştır.⁵² Bu bağlamda siyah hap ideolojisi, incellerin istemsiz bekarlıklarına yönelik bir açıklama ve nasıl yeniden değerli hissedebileceklerine dair bir rehberlik sunmaktadır.⁵³ Nitekim forumlarda şiddet ve teslimiyetin desteklendiği, şiddetin mağduriyete bir tepki olarak meşrulaştırıldığı ve incelliğin herhangi bir yolla iyileştirilebileceği fikrini reddederek intiharı yücelten ideolojiyle uyumlu paylaşımların yaygın olduğu gösterilmiştir.⁵⁴ İnsanlar bir anlatıyı benimsediklerinde kendileri gibi düşünen diğerlerini aramaya yönelerek bir ağ oluşturmakta, bu anlamda çevrimiçi incel forumları kolay erişilebilir bir buluşma alanı sağlamaktadır.⁵⁵ 3N modeline göre ağ basitçe topluluk üyelerinden oluşan bir yapı olmayıp ideolojiyi takip edenleri ödüllendirmektedir. Bir çalışmada forumların bireyin hangi anlatıyı takip edeceği, üyelerin ne ölçüde şiddete ya da intihara eğilimli olduğu ve şiddet eylemi gerçekleştiren incellere ne düzeyde hayranlık duyduğu üzerinde etkili olduğu saptanmıştır.⁵⁶ İnternet, yankı odası dinamikleri aracılığıyla radikalleşme sürecinde etkili olmakta; inceller, diğer aşırılıkçı gruplara benzer biçimde, dünyayı kavrayış biçimlerini sınırlandıran ve sosyal çevreye dair tek yönlü algılar ile gündelik durumlara yönelik indirgemeci değerlendirmeler içeren dar bir grup içi dil kullanmaktadır.⁵⁷

Bir başka çalışmada incelliğin gelişimi, suçun ortaya çıkmasına giden süreci zamansal olarak haritalandıran “suç senaryosu analizi” ile açıklanmıştır.⁵⁸ Model bilişsel psikolojinin şema ve senaryo kavramlarından geliştirilmiş olup, orijinal kavramsallaştırmada senaryolar insanların gerçekleştirdiği eylemlerin ana hatlarını oluşturmaktadır.⁵⁹ Bireyin beklenen davranışlara ilişkin bilişsel çerçevesine dayalı olarak genel davranış kalıpları ortaya koyulmakta; failin suç işleme sürecinin günlük yaşamda belirli senaryolara göre hareket etmeye benzediği varsayılmaktadır.⁶⁰

⁵¹ Milla vd., “Mechanisms of 3N Model on Radicalization,” 1396-97.

⁵² Ellenberg, Speckhard, ve Kruglanski, “Beyond Violent Extremism,” 6.

⁵³ Stijelja ve Mishara, “Psychosocial Characteristics of Involuntary Celibates,” 726.

⁵⁴ Baele, Brace, ve Coan, “From Incel to Saint,” 1683-84.

⁵⁵ Stijelja ve Mishara, “Psychosocial Characteristics of Involuntary Celibates,” 726.

⁵⁶ Ellenberg, Speckhard, ve Kruglanski, “Beyond Violent Extremism,” 6-8.

⁵⁷ Baele, Brace, ve Coan, “From Incel to Saint,” 1686.

⁵⁸ Alecia T. Wood, P. Tanteckchi, ve David A. Keatley, “A Crime Script Analysis of Involuntary Celibate (INCEL) Mass Murderers,” *Studies in Conflict and Terrorism* 47, sayı:10 (2024): 1331-37, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2022.2037630>

⁵⁹ David A. Keatley Sarah Knight ve Abbie Marono, “A Crime Script Analysis of Violent and Non-violent Extremists,” *Studies in Conflict and Terrorism* 46, sayı: 11 (2023): 2288, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2021.1917651>

⁶⁰ David. A. Keatley, Michael Arntfield ve D.D. Clarke. “Crime Script Sequencing: An Optimal Forensic

Farklı ülkelerde gerçekleştirilen saldırıları inceleyen çalışmada vakalar için bir zaman çizelgesi oluşturulmuş; erken yaşam deneyimlerini içeren etki sahnesi, erken uyarı işaretleriyle ilgili sinyal sahnesi, radikal inanç ve davranışları tetikleyen uyarılarla ilgili tetikleyici sahne, saldırı planını içeren operasyonel sahne, saldırının gerçekleştiği eylem sahnesi ve suç sonrası davranışların ortaya çıktığı geri çekilme sahnesi olmak üzere 6 sahneli bir yaklaşım kullanmıştır.⁶¹ Analizin senaryo sahnelerine göre yapılması önerilmekte, her sahne failin suç işleme yönünde ilerlerken sergilediği davranışları ve olayları içermektedir.⁶² Etki sahnesinde aile içi istismara ve zorbalığa maruz kalmak, ebeveynlerde boşanma ya da çatışmalı ilişki, düşmanca veya değişken ebeveyn tutumları olmak üzere ailevi sorunlar saptanmıştır.⁶³ Başka bir çalışmada da incellerin geçmişinde zorbalık ve farklı türlerde istismara maruz kalma ile parçalanmış aile öyküsü bildirilmiştir.⁶⁴ Sinyal sahnesinde vakaların bir kısmında ısrarlı takip, cinsel taciz, nefret söylemleri, deneyimlere ve hedeflere ilişkin manifesto yazma ya da niyetini sosyal medya aracılığıyla aktarma davranışları görülmüştür.⁶⁵ Bu durumu sonraki sapkın ve yasadışı davranışların erken uyarı işaretleri olarak yorumlamak mümkün olup; çocukluk döneminde birden fazla travma ve istismara maruz kalan, erken yaşta suç işlemeye başlayan ve yüksek düzeyde dürtüsellik gösterenlerde şiddet içeren, süreğen ve genç suçluluk profili görülme olasılığının daha yüksek olduğu bildirilmektedir.⁶⁶ Tetikleyici sahne, diğerleriyle olumsuz etkileşimler, hayal kırıklıkları ve öfke kontrol güçlükleri gibi tetikleyici unsurlar içermekte; bu sahne eylemi gerçekleştirmek için gereken becerileri artırmak ve diğer saldırılar hakkında bilgi edinmek gibi bir hazırlık sürecinin gelişmesinde de etkili olabilmektedir.⁶⁷ Tetikleyici etkenler; davranışı başlatabilecek ipuçları sunarak, eylemde bulunmaya yönelik sosyal baskı oluşturarak, olağan ahlaki engelleri zayıflatarak ve duygusal uyarım yaratarak harekete geçirebilmektedir.⁶⁸ Operasyonel sahnede potansiyel saldırı bölgelerine seyahat etme, plan hakkında çevrimiçi platformda paylaşımlarda bulunma, saldırı ile ilgili çeşitli malzemeler alma gibi saldırı planına işaret eden davranışlar olduğu saptanmış, saldırının ardından gelen geri çekilme sahnesinde ise

Combination for Cold Case Analysis,” *Forensic Science International: Synergy* 5, 100278 (Ağustos 2022):2, <https://doi.org/10.1016/j.fsisyn.2022.100278>

⁶¹ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, “A Crime Script Analysis,” 1334-35.

⁶² Derek B. Cornish, “The Procedural Analysis of Offending and Its Relevance for Situational Prevention,” *Crime Prevention Studies* 3, sayı: 1 (1994): 160-62, https://popcenter.asu.edu/sites/g/files/litvpz3631/files/problems/stolen_goods/PDFs/Cornish1994.pdf

⁶³ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, “A Crime Script Analysis,” 1334.

⁶⁴ Natalie Anastasio, “Exploring the Manosphere: Incel Proclivity to Violence and Evolution in the Discourse” (Yayımlanmamış Doktora Tezi, University of Massachusetts Lowell, 2024), 78-86.

⁶⁵ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, “A Crime Script Analysis,” 1336.

⁶⁶ Bryanna. H. Fox vd., “Trauma Changes Everything: Examining the Relationship Between Adverse Childhood Experiences and Serious, Violent and Chronic Juvenile Offenders. *Child Abuse and Neglect*, sayı:46 (Şubat 2015):170, <http://dx.doi.org/10.1016/j.chiabu.2015.01.011>

⁶⁷ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, “A Crime Script Analysis,” 1336.

⁶⁸ Richard Wortley. “Situational Precipitators of Crime” *Environmental Criminology and Crime Analysis* içinde, ed. Richard Wortley ve Michael Townsley (London: Routledge, 2016), 66.

intihar davranışı ya da eylem sonrasında tutuklanma görülmüştür.⁶⁹ Şiddet eylemlerine yönelen ve yönelmeyen aşırılıkçı grupların karşılaştırıldığı bir çalışmada benzer bulgular saptanmış; şiddet yanlısı grubun çoğunluğunun erken yaşlarda akran zorbalığına maruz kalma ya da dışlanma öyküsü olduğu, şiddete daha yatkın olmalarını ve şiddet davranışı için daha fazla fırsat elde etmelerini sağlayan tetikleyici etkenlere daha fazla maruz kaldıkları, saldırı öncesinde seyahat etme gibi davranışları daha fazla gösterdikleri ve intiharın en yaygın ölüm şekli olduğu saptanmıştır.⁷⁰ Suç senaryosu analizini uygulayan araştırmacılara göre inceller ile tek başına hareket eden teröristler ve aşırılık yanlıları arasında ideoloji ve saldırıların odak noktası açısından farklar olmakla birlikte bazı davranışsal ve kavramsal örtüşmeler bulunmaktadır.⁷¹

Topluluğun çevrimiçi doğası ve internet tabanlı grupların zaman içindeki değişimleri nedeniyle yöntemsel zorluklar barındırmakla birlikte incellerin bireysel özelliklerini inceleyen çalışmalar da yapılmıştır. İncellerin çoğunlukla genç erkeklerden oluştuğu ve ebeveynleriyle birlikte yaşadığı, karşı cinsle anlamlı bir ilişkilerinin olmadığı, %80'inden fazlasının Kuzey Amerika ve Avrupa kökenli ve beyaz olduğu, yaklaşık yarısının orta ya da üst sosyoekonomik düzeyde ailelerden gelmesine rağmen yükseköğrenim görmediği saptanmıştır.⁷² Ruh sağlığı problemleri de yaygın olarak bildirilmiş, depresyon, anksiyete bozukluğu, travma sonrası stres bozukluğu, otizm spektrum bozukluğu tanılarının ve zorbalığa maruz kalma öyküsünün yüksek olduğu gösterilmiştir.⁷³ İnceller psikolojik sağlığa ilişkin yaygın güçlükler bildirmelerine karşın çoğunlukla bir tedavi arayışı içinde olmamakta ya da tedaviyi reddetmektedir.⁷⁴ Radikal incellerin geçmişte otizm spektrum bozukluğu tanısı almış olma ve zorbalığa maruz kalma olasılığının diğerlerine göre daha yüksek olduğu bildirilmiştir.⁷⁵ Kendisini incel olarak tanımlayan erkekler daha fazla kişiler arası mağduriyet, daha yüksek oranda depresyon, anksiyete, izolasyon ve düşük yaşam memnuniyeti göstermektedir.⁷⁶ İncellerin reddedilmeye yüksek duyarlılık gösterdikleri ve popüler olmama algısının depresif belirtiler, bekar kalma korkusu, flört kaygısı, düşük güvenli bağlanma ve düşük özsaygıyla ilişkili olduğu bildirilmiştir.⁷⁷ İncel olgusuna ilişkin birçok soru hâlen yanıt bulmayı beklemekte, radikalleşmeye giden

⁶⁹ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, "A Crime Script Analysis," 1336-37.

⁷⁰ Keatley, Knight ve Marono, "A Crime Script Analysis," 2292-97.

⁷¹ Wood, Tanteckchi, ve Keatley, "A Crime Script Analysis," 1339.

⁷² Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 568.

⁷³ Moskalenko vd., "Predictors of Radical Intentions Among Incels," 2.

⁷⁴ Anne Speckhard ve Molly Ellenberg, "Self-Reported Psychiatric Disorder and Perceived Psychological Symptom Rates Among Involuntary Celibates (Incels) and Their Perceptions of Mental Health Treatment," *Behavioral Sciences of Terrorism and Political Aggression*, (Şubat 2022): 1, <https://doi.org/10.1080/19434472.2022.2029933>

⁷⁵ Sophia Moskalenko vd., "Incel Ideology, Radicalization and Mental Health: A Survey Study," *The Journal of Intelligence, Conflict, and Warfare* 4, sayı: 3 (Ocak 2022): 19-20, <https://doi.org/10.21810/jicw.v4i3.3817>

⁷⁶ William Costello vd., "Levels of Well-Being Among Men Who Are Incel (Involuntarily Celibate)," *Evolutionary Psychological Science* 8, sayı: 4 (Eylül 2022): 379-81, <https://doi.org/10.1007/s40806-022-00336-x>

⁷⁷ Brandon, Sparks, Alexandra M. Zidenberg, ve Mark E. Olver, "An Exploratory Study of Incels' Dating App Experiences, Mental Health, and Relational Well-Being," *The Journal of Sex Research* 61, sayı:7 (2024): 1008, <https://doi.org/10.1080/00224499.2023.2249775>

yolun doğru anlaşılabilmesi, olgunun psikolojik ve sosyolojik boyutlarıyla geniş bir çerçevede incelenmesini gerektirmektedir.

Çevrimiçi Radikalleşmeden Gerçek Dünyadaki Suçlara: İncel Şiddeti

Çoğu incelin şiddet içeren eylemlere başvurmadığı ancak son yıllarda şiddet yanlısı incellerin kadınları hedef alan eylemlerden giderek daha fazla sorumlu olduğu bildirilmektedir.⁷⁸ 2014'te Kaliforniya'da gerçekleşen bir saldırı incel topluluğunda şiddet eylemlerine geçiş olarak değerlendirilmektedir.⁷⁹ Elliot Rodger, 6 kişinin ölümü ve 14 kişinin yaralanması ile sonuçlanan çok yönlü bir saldırı gerçekleştirmiş; uzun manifestosunun yanı sıra gönderdiği iletilerde kadınlara, siyahilere ve cinsel olarak aktif olan kişilere karşı nefret söylemleri olduğu; kitlesel şiddeti, incellerin cinsel adaletsizliğe maruz bırakılmasına verilen haklı bir tepki olarak gördüğü belirlenmiştir.⁸⁰ Bu materyallerin Rodger'ı incel topluluğunda bir tür azizlik mertebesine yükselttiği, incel ideolojisinin ve kitlesel şiddetin yürüngesini etkilediği ileri sürülmektedir.⁸¹ Bir çalışmada incel forumlarında şiddetin yaygın şekilde desteklendiği ve üyelerin birbirlerini "hERoes" (Elliot Rodger'ın baş harfleri büyük harfle yazılmaktadır) olmak için teşvik ettiği saptanmıştır.⁸² Bir başka saldırı 2018'de Toronto'da gerçekleşmiş, 10 kişinin ölümü ile sonuçlanan olaydan önce failin Elliot Rodger'ı yücelten çevrimiçi paylaşımları olduğu saptanmıştır.⁸³ Sonraki yıllarda da incel topluluğu ile bağlantılı şiddet eylemleri gerçekleşmiş, 2014 ve 2020 yılları arasında Kuzey Amerika'da incel şiddeti ile ilişkili 50'den fazla ölüm rapor edilmiştir.⁸⁴ 2015'te ABD'de gerçekleştirilen bir saldırının faili terörizm üzerine çalışan uzmanlarca incel olarak değerlendirilmiş; paylaştığı iletilerde Elliot Rodger ve diğer şiddet eylemlerinin faillerine bağlılık ifade ettiği görülmüştür.⁸⁵ 2020'de, Toronto'da bir kadının ölümü ile sonuçlanan saldırıda, failin incel ideolojisini benimsediğine dair delillerle birlikte suçlama terörü kapsayacak şekilde değiştirilmiş ve bir incel saldırısı ilk kez iddianamede terörizm olarak ele alınmıştır.⁸⁶ Bir çalışmada saldırıya yakınlık arttıkça incellerin çevrimiçi etkileşiminin arttığı, saldırı öncesinde şiddetin teşvik edildiği ve saldırı sonrasında ideolojinin şiddet

⁷⁸ Christopher J. Collins vd., "Incel Perpetrated Violence: Distal and Proximal Risk Factors and Pathways," *Deviant Behavior*, (Ekim 2024):3, <https://doi.org/10.1080/01639625.2024.2417824>

⁷⁹ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 569.

⁸⁰ Moskalenko vd., "Predictors of Radical Intentions Among Incels," 3-4.

⁸¹ Mia M. Bloom, "The First Incel? The Legacy of Marc Lepine," *The Journal of Intelligence, Conflict, and Warfare* 5, sayı:1 (Mayıs 2022): 42, <https://doi.org/10.21810/jicw.v5i1.4214>

⁸² Baele, Brace, ve Coan, "From Incel to Saint," 1683.

⁸³ J.J. West, "Analyzing the Interaction Between Posting Behaviors on Incels.is and Violent Events Perpetrated by Members of the Community," *Deviant Behavior* 45, sayı:1 (2024): 19, <https://doi.org/10.1080/01639625.2023.2236758>

⁸⁴ Lockyer, Halpin, ve Maguire, "The Emergence of the Incel Community," 371.

⁸⁵ Katerina Papatheodorou, "How Incels Who Carried Out Violence Use Neutralization Techniques to Justify and Sanitize Their Actions: An Exploratory Study," *Psychology, Crime and Law*, (Temmuz 2025): 7-10, <https://doi.org/10.1080/1068316X.2025.2528084>

⁸⁶ Moskalenko vd., "Predictors of Radical Intentions Among Incels," 4.

yoluyla yayılmasına tepki verildiği gösterilmiştir.⁸⁷ Bir başka çalışmada diğer sosyal medya platformlarına kıyasla daha yüksek düzeyde öfke sergiledikleri, öfke düzeyi arttıkça şiddet yanlısı dil kullanımının da arttığı saptanmıştır.⁸⁸ İncellerin görüşlerini ve suçu meşrulaştırmak için etkisizleştirme tekniklerini kullandıklarına, algılanan hak sahibi olma düzeyinin onları diğer şiddet yanlısı gruplardan ayırdığına dikkat çekilmektedir.⁸⁹ Etkisizleştirme bazı gerekçeler üreterek sapkın davranışı meşrulaştırma olarak açıklanmakta, sorumluluğun, zararın ve mağdurun reddedilmesi, suçlayanların suçlanması ve daha üst bağlılıklara başvurma olmak üzere beş teknik tanımlanmaktadır.⁹⁰ Bir çalışmada, incellerin cinsel şiddeti mağduriyete verilen meşru bir tepki olarak savundukları, görüşlerini desteklemek amacıyla bazı bilimsel çalışmaları kullandıkları saptanmıştır.⁹¹ Medyada daha çok yüksek profilli olaylara yer verilmekle birlikte daha fazla saldırının incel ideolojisi ile uyumlu nedenlere atfedilebileceği de tartışılmaktadır.⁹² Bir çalışmada incel olgusuyla ilişkili şiddet eylemleri; kaynağı incellik olan, ideolojik etki olmakla birlikte karma nedenlerden oluşan, kendisini incel olarak tanımlayan kişilerce özel bir hedef gözetilen ve sonradan incellikle ilgili saldırılar olarak dört kategoride incelenmiş; incellerin çevrimiçi topluluk ortaya çıkmadan önce gerçekleşen, sosyal izolasyon ve kadınlar tarafından reddedilme kalıpları ile benzeşen bazı olayların faillerini topluluğa dahil ettikleri öne sürülmüştür.⁹³ Ancak eleştirel kriminologlar, akademik çevrelerde tüm mizojinist eylemleri incel şiddeti olarak etiketleme eğilimine dikkat çekmekte, bunun kadın düşmanlığının uzun süredir var olan etkisini göz ardı etme riski oluşturduğunu, incel kimliğinin ün kazandıran araçsal faydasının ve eylemlerdeki olası diğer nedenlerin titizlikle incelenmesi gerektiğini tartışmaktadır.⁹⁴

Bir Terör Tehditi Olarak İncel Şiddeti

Kadına yönelik şiddet ceza adalet sistemlerinin en yaygın karşılaştığı vakalardan olup; kadın düşmanlığı ile terörizm arasındaki bağlantılara dair farkındalık giderek artmakta, ancak cinsiyet bir terör nedeni olarak halen küçümsemektedir.⁹⁵ Alanyazında incel şiddetinin terör

⁸⁷ West, "Analyzing the Interaction Between Posting Behaviors" 22-23.

⁸⁸ Melissa S. De Roos, Laura Veldhuizen-Ochodnicanova, ve Alexis Hanna, "The Angry Echo Chamber: A Study of Extremist and Emotional Language Changes in Incel Communities Over Time," *Journal of Interpersonal Violence* 39, sayı:21-22 (2024): 4587-90, <https://doi.org/10.1177/08862605241239451>

⁸⁹ Papatheodorou, "How Incels Who Carried Out Violence," 12.

⁹⁰ Gresham M. Sykes ve David Matza, "Techniques of Neutralization: A Theory of Delinquency," *American Sociological Review* 22, sayı:6 (Aralık 1957): 666-69, <https://www.jstor-org.proxy.uskudar.edu.tr/stable/2089195?orig=>

⁹¹ Meghan Gosse, Michael Halpin, ve Finlay Maguire, "Stochastic Gender-Based Violence: How Incels Justify and Encourage Sexualized Violence Against Women," *Violence Against Women* 31, sayı:12-13 (2025): 3268, <https://doi.org/10.1177/10778012241279816>

⁹² De Roos, Veldhuizen-Ochodnicanova, ve Hanna, "The Angry Echo Chamber," 4575.

⁹³ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 569-572.

⁹⁴ Dupre vd., "From Reddit to Manifestos," 4.

⁹⁵ Lockyer, Halpin, ve Maguire, "The Emergence of the Incel Community," 371-72.

kategorisi içinde değerlendirilmesine ilişkin süregelen tartışmalar olduğu görülmektedir. Bazı görüşler gerekli ideolojik nedenlerden yoksun olması nedeniyle tüm incel eylemlerin terörizm olarak sınıflandırılmayacağını, kadına yönelik cinsiyete dayalı şiddet kapsamına girmekle birlikte erkekleri hedef alan saldırıların da olması nedeniyle hepsinin bu şekilde değerlendirilemeyeceğini, kendisini incel olarak tanımlamayan erkeklerin şiddet eylemlerini de ayırt etmek gerektiğini tartışmaktadır.⁹⁶ Öte yandan incellerin kitlesel şiddeti daha fazla dikkat çekmek, intikam almak, erkeklığı pekiştirmek ve politik açıdan değişim yaratmak için bir araç olarak gördüklerini ve terörist olarak değerlendirilmelerinin uygun olduğunu savunan görüşler de bulunmaktadır.⁹⁷ Bir çalışmada, forumlarda şiddetin kadınları ve kadın haklarını destekleyen herkese yönelik olması gereken bir eylem olarak savunulduğu, şiddetin yalnızca kurbanları etkilemeyi değil aynı zamanda mesajlarını iletme amacını taşıdığı belirlenmiştir.⁹⁸ Tartışılan konulardan biri faillerin sıklıkla “yalnız kurt aktörler” olarak kabul edilmesiyle ilgilidir. Bu kavram, bir terör örgütünün yönlendirmesi olmaksızın birey tarafından tasarlanıp gerçekleştirilen eylemler için kullanılmakta, ideolojik etkenlerin belirli bir grup ya da kişiye yönelik öfke veya nefretle bütünleşmesi söz konusu olmaktadır. Ancak bu eylemlerde dış etki rolünün önemli olduğu, faillerin çoğunlukla aşırılıkçı alt kültürlerden ilham aldıkları ya da bilinen bir örgütün görüşlerine bağlı oldukları da tartışılmakta; zihinsel yapının çeşitli kaynaklar tarafından şekillendirildiği, çevrimiçi platformların bir figürün açık yönlendirmesi olmaksızın bir oluşuma dair strateji ve hedeflerin tartışılabilirdiği gevşek bağlılıkların gelişmesine imkan sağladığı, yalnız kurt aktörlerin bir biçimde bir örgütle ideolojik bağı olan bireyler olduğu ileri sürülmektedir.⁹⁹ Yalnız aktörler ve ruh sağlığı sorunları arasındaki ilişki de tartışılmakta, incel şiddeti ve ruhsal rahatsızlıklar arasındaki ilişkileri inceleyen çalışma bulgularıyla benzerliklere dikkat çekilmektedir.¹⁰⁰ Bir çalışmada yalnız aktörlerin %32'sinin kişilik bozukluğu ya da akıl hastalığı öyküsü olduğu, çoğunun terörle ilişkili bir eylem gerçekleştirmeden önce tanı aldığı ve sosyal açıdan izole olduğu saptanmıştır.¹⁰¹ Birçoğunun geçmişinde olumsuz yaşam olayları, psikiyatrik teşhisler ve kişiler arası ilişkilerde reddedilme gibi risk faktörleri tespit edilmiştir.¹⁰² Ancak yalnız aktörlerin düzenli olarak daha geniş bir hareket ya da terör örgütüyle

⁹⁶ Simon Cottee, “Incel (E)motives: Resentment, Shame and Revenge,” *Studies in Conflict and Terrorism* 44, sayı: 2 (2021): 96, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2020.1822589>

⁹⁷ Catharina O'Donnell ve Eran Shor, “This is a Political Movement, Friend: Why Incels Support Violence,” *The British Journal of Sociology* 73, sayı:2 (2022):345-47, <https://doi.org/10.1111/1468-4446.12923>

⁹⁸ Lockyer, Halpin, ve Maguire, “The Emergence of the Incel Community,” 374-75.

⁹⁹ Samuel Miller, “Supreme gentlemen: The Path of Radicalization for the Incel Community's Lone Wolves,” *Terrorism and Political Violence* 36, sayı:6 (2024): 822, <https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2202779>

¹⁰⁰ Hoffman, Ware, ve Shapiro, “Assessing the Threat,” 568.

¹⁰¹ Paul Gill, John Horgan, ve Paige Deckert, “Bombing Alone: Tracing the Motivations and Antecedent Behaviors of Lone-Actor Terrorists,” *Journal of Forensic Sciences* 59, sayı:2 (Mart 2014): 428, <https://doi.org/10.1111/1556-4029.12312>

¹⁰² Christopher K. Ebbrecht, “Systematic Review: Risk Factors and Mechanisms of Radicalization in Lone-Actor Grievance-Fueled Violence,” *Nordic Psychology* 75, sayı:2 (2023): 171, <https://doi.org/10.1080/19012276.2022.2074524>

tespit edilebilir faaliyetleri olduğu da gösterilmiştir.¹⁰³ Radikalleşme sürecinin psikolojik ve sosyal açıdan patolojik olmaktan çok normal bir işleyiş gösterdiği ve radikalleşmede risk faktörlerinin tek başına varlığı ya da yokluğuna değil, boyutlarına odaklanması gerektiği tartışılmaktadır.¹⁰⁴ Bazı araştırmacılar, ruh sağlığına ilişkin bulgular doğrultusunda incellerin terörist olarak sınıflandırılmasının haksız olacağını ve kırılğan bir gruba daha fazla zarar vereceğini ileri sürmektedir.¹⁰⁵ Ancak bu görüş incellerin mağduriyet iddiasında bulunarak şiddeti meşrulaştırmasına benzediği gerekçesiyle eleştirilmektedir.¹⁰⁶ İncel eylemlerinin sıklıkla yalnız aktörler tarafından gerçekleştirilmesi veya faillerin zihinsel sağlıkla ilgili sorunlarının olması, şiddetin bir terör eylemi olarak sınıflandırılmasına engel teşkil etmemektedir. Bu noktada terör tanımı da süregelen tartışmalardan biri olup; incel şiddetinin sınıflandırılmasına yönelik değerlendirmelerde de belirleyici olmaktadır.¹⁰⁷ Bazı araştırmacılar incel ideolojisinin bir grubun tahakküm altına alınması etrafında şekillendiği ve şiddetin geniş kapsamlı toplumsal etkilere yol açması amaçlandığı için, topluluğun nefret suçu boyutuyla belirginleşen yeni bir terörizm eğilimini yansıttığı ileri sürmektedir.¹⁰⁸ İncel şiddetinin yasal ve kavramsal düzeydeki terör tanımlarıyla uyumlu olduğunu değerlendiren yaklaşıma göre, insan hayatını tehdit etmesi, halkı sindirmeyi amaçlaması ve ideolojik bir amacı savunması nedeniyle terörizm olarak değerlendirilme eşiğini karşılamakta, ayrıca topluluğun saldırıları terörist faaliyet olarak konumlandırması da bu görüşü desteklemektedir.¹⁰⁹ Tüm üyelerin mutlaka radikalleşmiş olması gerekmemekle birlikte çevrimiçi incel topluluğunun teröre ilişkin unsurların paylaşıldığı, meşruiyet ve tanınma taleplerinin dile getirildiği, üyelere aidiyet duygusuyla birlikte örtük ya da açık bir destek sunan radikal bir çevre teşkil ettiği ileri sürülmektedir.¹¹⁰

Türkiye’de Erkek Evreni ve İncellik

İncellik hakkında bilinenlerin çoğu Kuzey Amerika ve Avrupalı incellerin sıkça kullandığı İngilizce konuşulan forumlara yönelik araştırmalar çerçevesinde şekillenmekte, birçok ülkede incellekle ilişkili çevrimiçi platformlar olduğu bilinmekte ve incel topluluklarının inanç ve terminolojilerinin ülkelere göre farklılaşabileceği ileri sürülmektedir.¹¹¹ Ancak erkek evreninin çeşitli alt grupları üzerinde yapılan çalışmalar, gruplar arasında savunulan erkeklik biçimleri değişse de kadın düşmanlığı, antifeminist söylem ve hegemonik erkeklığın yeniden

¹⁰³ Gill, Horgan, ve Deckert, “Bombing Alone,” 434.

¹⁰⁴ Ebbrecht, “Systematic Review,” 176.

¹⁰⁵ Moskalenko vd., “İncel Ideology, Radicalization and Mental Health,” 20.

¹⁰⁶ Lockyer, Halpin, ve Maguire, “The Emergence of the Incel Community,” 372.

¹⁰⁷ West, “Analyzing the Interaction Between Posting Behaviors” 17.

¹⁰⁸ Hoffman, Ware, ve Shapiro, “Assessing the Threat,” 568.

¹⁰⁹ Lockyer, Halpin, ve Maguire, “The Emergence of the Incel Community” 373-79.

¹¹⁰ Brzuszkiewicz, “İncel Radical Milieu,” 15.

¹¹¹ Allysa Czerwinsky, “Misogynist Incels Gone Mainstream: A Critical Review of the Current Directions in Incel-Focused Research,” *Crime, Media, Culture* 20, sayı: 2 (Nisan 2024): 211, <https://doi.org/10.1177/17416590231196125>

inşasının kesişen temalar olduğunu göstermektedir.¹¹² İngiliz, İtalyan ve Fransız çevrimiçi platformlarındaki etkileşimin incelendiği bir çalışmada incellerin sürekli gelişen anlatı sistemi içerisinde söylemi inşa eden kimlik ve kendilik algısı, cinsiyetler arası ilişkiler ve kadın düşmanlığına yönelik görüşler ile kadınlara karşı nazik olmanın yararsız olduğuna dair inançlar, değişmeyen ideolojik dayanaklar olarak belirlenmiştir.¹¹³ Türkiye’de de cinsiyetçi söylemlerle oluşturulan Türk web siteleri ile çeşitli sosyal medya platformlarında incelleme ile ilgili hesap ve kanallar bulunmakta, Türk anonim imaj panolarında da erkek evreni ile ilişkili yorum ve tavsiyelerle karşılaşmaktadır.¹¹⁴ www.erkekadam.org blogunda yer alan gönderileri inceleyen bir çalışmada hegemonik erkeklik, madun erkeklik ve eril yaşam tarzı olmak üzere 3 temaya ulaşılmış; hegemonik erkekliğin duygusal olarak güçlü, alfa zihniyeti gösteren, hobileri olan, erkek arkadaşları ile vakit geçiren, kendini düşünen, girişimci, baskın, disiplinli, spor yapan, maskülenliğinin farkında olan, madun erkekliğin ise duygusal olarak güçsüz, dişil, bezgin, itaatkâr, uysal, disiplinsiz, tek kadın ile yaşamını geçiren erkek olarak tanımlandığı, erkeğin yaşam biçimine yönelik gönderilerde ise erkekliğin kadınların egemenliği altına girilerek kaybedildiği ve yeniden kazanılması gerektiği savunularak belirli bir yaşam biçiminin öğütlendiği saptanmıştır.¹¹⁵ Twitter üzerinde yapılan bir başka çalışmaya göre platform ağlar arası erkeklik inşasına aracılık etmekte, hegemonik erkeklik madun erkekliğin dışlanması ve aşağılanması üzerine kurulmakta ve antifeminist bir söyleme dayanmaktadır.¹¹⁶ Youtube paylaşımları üzerinden Türk incellerin söylemsel özelliklerinin analiz edildiği bir çalışmada küresel incel söylemine benzer özellikler saptanmış; hegemonik erkekliğin radikal bir bağlamda inşa edildiği, erkek egemen bir toplumun hedeflendiği, erkeklerin masum olduğu ve kadınlar tarafından mağdur edildiği inancının ön plana çıktığı, ayrıca Asya ülkelerine benzer şekilde erkek evrenin ve incel alt kültürünün söylem biçiminin yerel kültürel unsurlardan etkilendiği görülmüştür.¹¹⁷ Türkiye’de 4 Ekim 2024 tarihinde iki kadının öldürülmesiyle ilgili olarak X platformunda yayınlanan haberlere yapılan yorumların inceleyen bir diğer çalışmada erkek evreni gruplarının şiddet içeren, cinsiyetçi ve hegemonik söylemler ile kendi konumlarını meşrulaştırmaya yönelik dışlayıcı bir dil kullandıkları belirlenmiştir.¹¹⁸ Türkiye’deki incel grupları kendilerine özgü bir yerel dil

¹¹² Rothermel vd, “Of Victims, Mass Murder and Real Men,” 118.

¹¹³ Brzuszkiewicz, “Incel Radical Milieu,” 5.

¹¹⁴ Temelli, “Incel Örneği,” 20.

¹¹⁵ Aşlı Elgün, “Erkek Evreninde Erkeklik Biçimlerinin Temsili: www.erkekadam.org Üzerine Nitel Bir Analiz,” *Erciyes İletişim Dergisi* 7, sayı: 2 (Temmuz 2020): 879-85, <https://doi.org/10.17680/erciyesiletisim.713519>

¹¹⁶ Fatma E. Öztürk, “İnternet Alt Kültürü Bağlamında Hegemonik Erkeklik Söyleminin Dijital Dönüşümü: #erkeklerinibilsin Hastag Örneği,” *Global Media Journal TR Edition* 11, sayı:22 (Bahar 2021): 118-120, <https://research-ebSCO-com.proxy.uskudar.edu.tr/c/wadocp/viewer/pdf/ncc634gr>

¹¹⁷ Bünyamin Uzun ve Salih Tiryaki, “The Construction of Hegemonic Masculinity and Misogyny by Turkish Incels on Youtube,” *Gender, Technology and Development* 28, sayı:3 (Eylül 2024): 435-40, <https://doi.org/10.1080/09718524.2024.2393988>

¹¹⁸ Melis Karakuş, “Misogyny in the Digital Sphere: The Manosphere’s Response to Femicide News in Türkiye on X,” *Journal of Gender Studies*, (Haziran 2025):10, <https://doi.org/10.1080/09589236.2025.2514225>

geliştirmemiş olup, batılı erkek evreninde yaygın olan İngilizce terimler kullanılmaktadır.¹¹⁹ Küresel söylemsel özelliklere benzer biçimde ülkemizde de erkek evrenin erkeklığı hegemonik ve kadın karşıtı bir çerçevede yeniden inşa etme amacını paylaştığı, kadına yönelik şiddeti ve mizojiniyi destekleyerek çevrimiçi ve çevrimdışı radikalleşmeyi arttırma potansiyeli taşıdıkları gösterilmiştir.¹²⁰ Ülkemizde incel olgusunun 4 Ekim 2024 tarihinde iki kadının öldürülmesi olayının ardından daha fazla dikkat çektiğini söylemek mümkün olmakla birlikte; Türkiye’de de incellerin çevrimiçi ortamlarda bir araya geldikleri, kadın düşmanlığı ve hegemonik erkeklığın yeniden inşası gibi küresel ortak eğilimlerle benzerlikler gösterdikleri anlaşılmaktadır. Ancak Türk incel topluluklarına yönelik çalışmalar sınırlı sayıda olup; gerek akademik bilgi üretimi gerekse risk ve gereksinimlerin tespit edilebilmesi ve etkin önleme çalışmalarının yapılabilmesi açısından çevrimiçi veri analizlerinin yanı sıra sosyodemografik yapıyı ve psikolojik unsurları anlamaya yönelik çalışmalarla, radikalleşme ve şiddet eylemlerine dönüşme eğiliminin derinlemesine araştırılması gerekmektedir.

Önleme Stratejilerine İlişkin Öneriler

İncel topluluğu geniş mizojinist oluşumun bir parçası olmakla birlikte ağ içerisinde uç bir konumu temsil etmekte; incel dünya görüşü üyelerinin kendilerine zarar verme olasılıklarını artırabilirken aynı zamanda kadınlara ve fiziksel görünümüne dayalı ayrımcılığı temsil eden herkese karşı şiddet uygulamaya teşvik edebilmektedir.¹²¹ İncel ideolojisinin, üyelerini kadınlara olan ilişkilerindeki başarısızlıklarla ilgili suçluluk duygularından içe ya da dışa doğru yönelen bir öfke ve şiddete yönelttiği gösterilmiştir.¹²² İnternet, yankı odası dinamikleri aracılığıyla topluluğunun oluşumunda ve radikalleşmesinde rol oynamaktadır. İncellerin kullandığı dilin aşırılıkçı gruplar tarafından kullanılan dar grup içi dil ile örtüştüğü görülmektedir.¹²³ Yaygın olarak erişilebilen çevrimiçi ortamlardaki radikalleşme faaliyetlerinin, aşırılıkçı mesaj ve propagandaların pasif ve aktif olarak kullanılmasını kolaylaştırdığı, mizojinist grupların kitlesel şiddet eylemlerini teşvik ettiği gösterilmiştir.¹²⁴ Ülkemizde de inceller radikal düşünceleriyle ön plana çıkmakta; kadınların yaptıkları seçimler doğrultusunda şiddeti hak ettikleri söylemi Türk inceller arasında yaygın olup, kadınlar şiddetin kaynağı, erkekler ise mağdur olarak tanımlanmaktadır.¹²⁵ Türkiye’de dijital platformlar, 5651 Sayılı İnternet Ortamında Yapılan Yayınların Düzenlenmesi ve Bu Yayınlar Yoluyla İşlenen Suçlarla Mücadele Edilmesi Hakkında Kanun kapsamında denetlenmekte, bu yasa ile aşırılıkçı içerikler hızlı bir

¹¹⁹ Uzun ve Tiryaki, “The Construction of Hegemonic Masculinity,” 438.

¹²⁰ Nigar Değirmenci ve İhsan G. İçirgen, “Bir Manosfer Kaynağı Olarak Reddit: Anti-Feminist Söylemin Normalleştirilmesine Yönelik Bir İnceleme,” *Yeni Medya Elektronik Dergisi* 9, sayı:1 (Ocak 2025): 121-24, https://doi.org/10.17932/IAU.EJNM.25480200.2025/ejnm_v9i1004

¹²¹ Baele, Brace, ve Coan, “From Incel to Saint,” 1686.

¹²² Ellenberg, Speckhard, ve Kruglanski, “Beyond Violent Extremism,” 8.

¹²³ Baele, Brace, ve Coan, “From Incel to Saint,” 1686.

¹²⁴ Amanda Champion ve Richard Frank, “Exploring the Radicalization Pipeline on YouTube,” *Journal of Intelligence, Conflict and Warfare* 4, sayı:2 (2021):124, <https://doi.org/10.21810/jicw.v4i2.3754>

¹²⁵ Uzun ve Tiryaki, “The Construction of Hegemonic Masculinity,” 440-41.

şekilde kaldırılabilir. ¹²⁶ Ancak etkin bir önleme için ülkemizde incel olgusunun tüm boyutlarıyla araştırılarak risk ve gereksinimlerin tespit edilmesi gerekmektedir.

İnternet ve çağın iletişim platformlarının gücü ile birlikte bir örgütsel yapı dışında faaliyet gösteren yalnız aktörler de terörizm kapsamında ele alınmakta; saldırıların planlı ve koordineli olma olasılığının değerlendirilmesi ve geleneksel terörizm modeline uymayan bu yeni ve farklı radikalleşme biçimlerine yönelik stratejilerin tartışılması gerektiğine dikkat çekilmektedir. ¹²⁷ Bir çalışmada terörizme ilişkin geleneksel değerlendirme araçlarının cinsiyete dayalı zararı ve hegemonik erkeklik ideolojisini göz ardı ettiği belirlenmiş, risk değerlendirme enstrümanlarının cinsiyete dayalı şiddet, çevrimiçi ve çevrimdışı zararın sürekliliği ve teknoloji kullanımı unsurlarını içermesi gerektiği vurgulanmıştır. ¹²⁸ Terörle mücadelede cinsiyet unsurunu da içine alan bir yaklaşımın benimsenmesi, bu konuda devletler arası bir işbirliğinin ve tehdidin tanımında ortak bir zemin oluşturabilmenin önemli olduğu düşünülmektedir. Öncelikle teknoloji şirketlerinin paylaşım veri tabanı algoritmasının terör sınıflandırmasını şiddet yanlısı mizojinist içeriği kapsayacak şekilde genişletmesi ve aşırılıkçı ideolojilerin yayılmasını engellemek için devlet kurumları ile yakın bir işbirliği içinde olması, etkin bir izleme ve denetlemenin yapılması gerekmektedir. ¹²⁹ Örneğin son yıllarda ABD’de “Terörist Radikalleşme Değerlendirme Protokolü” gibi araçlar, incellere yönelik incelemelerde de kullanılmaktadır. ¹³⁰ Suç olgusunun çevrimiçi platformlarla birlikte kazandığı yeni boyutlar, çevrimiçi bilgilerin değerlendirmelerde kullanılmasını gerekli hale getirmiş, bu verilerin adli psikiyatrik değerlendirmelerde ek bilgi kaynağı olarak kullanılmasına ilişkin parametreler de geliştirilmiştir. ¹³¹ Değerlendirme sürecinin amaca ve sevk sebebine göre uyarlanmış tipik metodoloji ile ilerlemesi ve risk tespitinde kanıta dayalı yapılandırılmış araçların kullanılması önerilmektedir. ¹³² İncel ideolojisine uyum düzeyini ölçmek amacıyla “İncel İdeolojik Telkin Derecelendirmesi” gibi araçlar geliştirilmiştir. ¹³³ Uzmanların incel ideolojisi ve terminolojisine aşina olması, hak sahibi olma algısının ve deneyim eksikliğine dair utanç, diğerlerine karşı öfke veya kıskançlık duygularının dikkate alınması, psikososyal bilgiler ve çevrimdışı faaliyetlerle

¹²⁶ İnternet Ortamında Yapılan Yayınların Düzenlenmesi ve Bu Yayınlar Yoluyla İşlenen Suçlarla Mücadele Edilmesi Hakkında Kanun. *T.C. Resmi Gazete*, sayı:26530 (23 Mayıs 2007), <https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2007/05/20070523-1.htm>

¹²⁷ Hoffman, Ware, ve Shapiro, “Assessing the Threat,” 576-77.

¹²⁸ Esli Chan, “Technology-Facilitated Gender-Based Violence, Hate Speech and Terrorism: A Risk Assessment on the Rise of the Incel Rebellion in Canada,” *Violence Against Women* 29, sayı:9 (Temmuz 2023): 1701-07, <https://doi.org/10.1177/10778012221125495>

¹²⁹ Hoffman, Ware, ve Shapiro, “Assessing the Threat,” 578.

¹³⁰ Joseph Coppola, “Radical Incels: A Threat Relevant to Emergency Managers Preventing Targeted Violence,” *SSRN Electronic Journal*, (Ocak 2023): 5, <https://doi.org/10.2139/ssrn.4328841>

¹³¹ Graham D. Glancy vd., “AAPL Practice Guideline for the Forensic Assessment.” *The Journal of the American Academy of Psychiatry and the Law* 43, sayı: 2 (Haziran 2015): 10, https://jaapl.org/content/43/2_Supplement/S3.long

¹³² Dupre vd., “From Reddit to Manifestos,” 5.

¹³³ Brian Van Brunt ve Chris Taylor, *Understanding and Treating Incels: Case Studies, Guidance, and Treatment of Violence Risk in the Involuntary Celibate Community* (New York: Routledge, 2020), 47.

beraber çevrimiçi incel toplulukları ile etkileşimin araştırılması önemlidir.¹³⁴ Bir çalışmada manifesto analizinin kitlesel şiddet eylemlerindeki motivasyonu anlamaya yardımcı olabileceği gösterilmiş, ifadelerde erkeklığın aşırı telafisi, dışlanmaya karşı törensiz tepkiler ve ırksal statüye yönelik tehdit algısının ön plana çıktığı saptanmıştır.¹³⁵ Sözlü iletişimde veya çevrimiçi paylaşımlarda küçük ya da dolaylı ipuçları aracılığıyla sızdırılan niyetler erken uyarı işareti olma potansiyeli taşıyabilmekte, yazma/çizim yapma gibi imgesel provaların analiz edilmesi gerekmektedir.¹³⁶ Her durumda incel inançlarına sahip kişilerin risk değerlendirmesi yapılmalı, erken dönemde psikolojik ve sosyal güçlükleri olan erkeklerin ruh sağlığı hizmetlerine erişimi kolaylaştırılmalıdır.¹³⁷ Bu bağlamda duygusal dayanıklılığın artırılması ve başa çıkma becerilerinin geliştirilmesine ilişkin programların yaygın olarak kullanılan çevrimiçi platformlara dahil edilmesi önerilmektedir.¹³⁸ Çalışmalarda, incel ideolojisinden ayrışma, davranışsal değişim ve topluma katılımın sağlanmasında sosyal destek mekanizmalarının, erişilebilir ruh sağlığı hizmetlerinin ve ilgili diğer uzmanların dahil edildiği bütüncül bir yaklaşımın önemi vurgulanmaktadır.¹³⁹ Örneğin Danimarka modeli gibi programlar radikalleşme sürecine erken müdahale için eğitim, sosyal hizmetler ve güvenlik güçleri arasında disiplinler arası işbirliğine odaklanmaktadır.¹⁴⁰

Toplumdaki incel algısının ve etkilerinin şekillenmesinde medyanın rolü de önemli olup; mizojinist şiddeti haberleştirirken kullanılan çerçeve toplumsal algıyı ve kadına yönelik şiddete yaklaşımı etkilemektedir. İncel olgusunun batı medyasında daha çok kitlesel saldırılar bağlamında, ülkemizde ise kadın cinayetleri ve çevrim içi nefret grupları ile ilişkili olarak ele alındığı, bu noktada mizojinist içeriği yeniden üretmekten kaçınan ve farkındalık oluşturmaya yönelik bir habercilik anlayışının kritik olduğu tartışılmaktadır.¹⁴¹ Bir çalışmada batıda incellerle ilgili olarak ana akım medyanın kullandığı dilin 2014-21 yılları arasında değiştiği, kadın düşmanlığı gibi kavramların ve incel olgusuna atıfların giderek daha fazla görüldüğü saptanmış, bu durum mizojini ve incel kavramlarının toplumsal söylemde daha yaygın ve görünür olmasıyla ilişkisi bağlamında tartışılmıştır.¹⁴² 2021'de İngiltere'de gerçekleşen bir

¹³⁴ Dupre vd., "From Reddit to Manifestos," 5-9.

¹³⁵ Jessica Pfaffendorf, Andrew P. Davis, ve Alexander B. Kinney, "Masculinity, Ritual, and Racialized Status Threat: Examining Mass Shooter Manifestos Using Structural Topic Models," *Sociological Inquiry* 91, sayı:2 (Mayıs 2021): 304-08, <https://doi.org/10.1111/soin.12409>

¹³⁶ Dupre vd., "From Reddit to Manifestos," 7.

¹³⁷ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 580.

¹³⁸ De Roos, Veldhuizen-Ochodnicanova, ve Hanna, "The Angry Echo Chamber," 4590.

¹³⁹ Collins vd., "Incel Perpetrated Violence," 11.

¹⁴⁰ Toke Agerschou, "Preventing Radicalization and Discrimination in Aarhus," *Journal for Deradicalization* 1, (2014) :5, <https://jd.journals.publicknowledgeproject.org/index.php/jd/article/view/2>

¹⁴¹ Şeyma O. Kaplan ve Gülistan Avşar, "İncel Kültürü: Toksik Maskülenitenin Dijital Yüzü," *International Journal of Economics, Politics, Humanities and Social Sciences* 8, sayı: 2 (Bahar 2025): 118-19, <https://doi.org/10.59445/ijephss.1614175>

¹⁴² Dorotyya. L. Agoston, "Involuntary Celibates or Voluntary Terrorists? The Media Coverage of Misogynistic Incel Mass Violence in the United States, Canada, and the United Kingdom (2014-2021). A Critical Discourse Analysis" (Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi, University of Pompeu Fabra, 2022), 33.

saldırı ile ilgili olarak failin YouTube videoları, incel forumlarındaki tartışmalar ve gazete haberlerinin incelendiği bir çalışmada failin kendisini açıkça incel olarak tanımlamasına ve gruplarda failin incel kimliği hakkında fikir birliği olmamasına rağmen gazetelerin saldırıyı incel şiddeti olarak haberleştirdiği tespit edilmiş, medyanın incellere dair toplumsal algının şekillenmesindeki rolüne dikkat çekilmiştir.¹⁴³ Mağdurlara ve uzmanlara daha fazla alan tanıyan, tartışmalarda yeterli kadın temsiline sağlandığı, eğitim ve önlemeye odaklanan bir medya yaklaşımının mizojinist şiddete dair toplumsal algı üzerinde olumlu etkileri olacağı düşünülmektedir.¹⁴⁴ Aşırılıkçı oluşumlarla mücadele amaçlı toplum temelli girişimlere enerji ve kaynak ayırmak bir başka müdahale alanı olarak önemlidir.¹⁴⁵ Bu bağlamda olumlu erkeklik modellerini görünür kılan ve sağlıklı kişilerarası ilişkileri destekleyen çevrimiçi destek gruplarının ve mentorlük programlarının oluşturulması önerilmektedir.¹⁴⁶ Etkin bir önleme radikalleşmeye giden yolun doğru anlaşılması ile mümkündür. Mizojinist şiddetin artan bir tehdit olduğunun kabulü temelinde; güvenlik, eğitim, psikolojik ve sosyal hizmetleri içine alan disiplinler arası bir yaklaşımla süreçte rolü olan tüm unsurlara ve ilgili paydaşlar arasında etkin iş birliğinin sağlanmasına odaklanılmalıdır.

Sonuç

Bu çalışmada incel olgusuna ilişkin kavramsal ve teorik bir çerçeve sunulmuş; toplulukla ilişkilendirilen suçlar, mizojinist şiddet ve terörizm çalışmaları kapsamında çeşitli önleme stratejileriyle birlikte tartışılmıştır. Oluşum mizojinist inançları ve radikal ortamı nedeniyle yakın takip ve çok yönlü inceleme gerektirmekte, kolay erişilebilirliğiyle özellikle tehlike arz etmektedir. Ülkemizde yerel bağlamda bir inceleme için yeterli çalışma bulunmamakta, farklı disiplinlerce yürütülecek araştırmalara ihtiyaç duyulmaktadır. Kök nedenlere yönelen ve tehdidi tüm boyutlarıyla ele alan kapsayıcı bir yaklaşım, radikalleşmeyi önlemeye yönelik herhangi bir çaba için kritiktir. Makalenin, mizojinist şiddet ve çevrimiçi radikalleşme gibi günümüzün önemli sorunlarına yönelik farkındalığı arttırmak ve yerel çalışmalara teorik bir zemin sunmak açısından katkı sağlayacağı düşünülmektedir.

KAYNAKÇA

- Agerschou, Toke. "Preventing Radicalization and Discrimination in Aarhus." *Journal for Deradicalization* 1, (2014): 5-22, <https://jd.journals.publicknowledgeproject.org/index.php/jd/article/view/2>
- Agoston, Dorottya. L. "Involuntary Celibates or Voluntary Terrorists? The Media Coverage of Misogynistic Incel Mass Violence in the United States, Canada, and the United

¹⁴³ Bengtsson E. Meuller, "The Misogynist Incel in the News: Analysing Representations of Gender-Based Violence in Britain," *The British Journal of Politics and International Relations* 26, sayı:4 (Kasım 2024):1126-35, <https://doi.org/10.1177/13691481231224275>

¹⁴⁴ Agoston, "Involuntary Celibates or Voluntary Terrorists?," 33-35.

¹⁴⁵ Hoffman, Ware, ve Shapiro, "Assessing the Threat," 578.

¹⁴⁶ Kaplan ve Avşar, "İncel Kültürü," 119.

- Kingdom (2014-2021). A Critical Discourse Analysis.” Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, University of Pompeu Fabra, Spain, 2022.
- Aiolfi, Irene, Nicola Palena, Caoilte O. Ciardha, ve Letizia Caso. “The Incel Phenomenon: A Systematic Scoping Review.” *Current Psychology* 43, sayı:32 (Temmuz 2024): 26264-78, <https://doi.org/10.1007/s12144-024-06236-6>
- Anastasio, Natalie. “Exploring the Manosphere: Incel Proclivity to Violence and Evolution in the Discourse.” Yayınlanmamış Doktora Tezi, University of Massachusetts Lowell, 2024.
- Baele, Stephane J., Lewys Brace, ve Travis G. Coan. “From Incel to Saint: Analyzing the Violent Worldview Behind the 2018 Toronto Attack.” *Terrorism and Political Violence* 33, sayı:8 (Ağustos 2019): 1667-91, <https://doi.org/10.1080/09536553.2019.1638256>
- Bloom, Mia M. “The First Incel? The Legacy of Marc Lepine.” *The Journal of Intelligence, Conflict, and Warfare* 5, sayı:1 (Mayıs 2022): 39-74, <https://doi.org/10.21810/jicw.v5i1.4214>
- Botto, Matteo ve Lucas Gottzen. “Swallowing and Spitting out the Red Pill: Young Men, Vulnerability, and Radicalization Pathways in the Manosphere.” *Journal of Gender Studies* 33, sayı:5 (Eylül 2023): 596-608, <https://doi.org/10.1080/09589236.2023.2260318>
- Brunt, Brian V. ve Chris Taylor. *Understanding and Treating Incels: Case Studies, Guidance, and Treatment of Violence Risk in the Involuntary Celibate Community*. New York: Routledge, 2020.
- Brzuszkiewicz, Sara. “Incel Radical Milieu and External Locus of Control.” *The International Centre for Counter-Terrorism–The Hague (ICCT) Evolutions in Counter-Terrorism*, sayı: 2 (Kasım 2020): 1-20. <https://doi.org/10.19165/2020.5.21> Champion, Amanda ve Richard Frank. “Exploring the Radicalization Pipeline on YouTube.” *Journal of Intelligence, Conflict and Warfare* 4, sayı:2 (2021):122–126, <https://doi.org/10.21810/jicw.v4i2.3754>
- Chan, Esli. “Technology-Facilitated Gender-Based Violence, Hate Speech and Terrorism: A Risk Assessment on the Rise of the Incel Rebellion in Canada.” *Violence Against Women* 29, sayı:9 (Temmuz 2023): 1687-1718, <https://doi.org/10.1177/10778012221125495>
- Collins, Christopher J., Melissa G. Murphy, Katherine Reid, ve James J. Clark. “Incel Perpetrated Violence: Distal and Proximal Risk Factors and Pathways.” *Deviant Behavior*, (Ekim 2024):1-19, <https://doi.org/10.1080/01639625.2024.2417824>
- Coppola Joseph, “Radical Incels: A Threat Relevant to Emergency Managers Preventing Targeted Violence.” *SSRN Electronic Journal*, (Ocak 2023): 1-12, <https://doi.org/10.2139/ssrn.4328841>
- Cornish, Derek. B., “The Procedural Analysis of Offending and Its Relevance for Situational Prevention.” *Crime Prevention Studies* 3, sayı: 1 (1994): 151-196, https://popcenter.asu.edu/sites/g/files/litvpz3631/files/problems/stolen_goods/PDFs/Cornish1994.pdf
- Costello, William, Joe Whittaker, ve Andrew G. Thomas, “The Dual Pathways Hypothesis of Incel Harm: A Model of Harmful Attitudes and Beliefs Among Involuntary Celibates.” *Archives of Sexual Behavior*, sayı:54 (Mayıs 2025): 1815-1836, <https://doi.org/10.1007/s10508-025-03161-y>
- Costello, William, Vania Rolon, Andrew G. Thomas ve David Schmitt. “Levels of Well-Being Among Men Who Are Incel (Involuntarily Celibate).” *Evolutionary Psychological Science* 8, sayı:4 (Eylül 2022):375-90, <https://doi.org/10.1007/s40806-022-00336-x>
- Cottee, Simon. “Incel (E)motives: Resentment, Shame and Revenge.” *Studies in Conflict and Terrorism* 44, sayı:2 (2021): 93-114, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2020.1822589>
- Czerwinsky, Allysa. “Misogynist Incels Gone Mainstream: A Critical Review of the Current Directions in Incel-Focused Research.” *Crime, Media, Culture* 20, sayı: 2 (Nisan 2024): 196-217, <https://doi.org/10.1177/17416590231196125>

- Daly, Sarah E. ve Albina Laskovtsov. "Goodbye, My friendcels: An Analysis of Incel Suicide Posts." *Journal of Qualitative Criminal Justice and Criminology* 11, sayı:1 (2022):1-33, <https://doi.org/10.21428/88de04a1.b7b8b295>
- De Roos, Melissa. S., Laura Veldhuizen-Ochodnicanova, ve Alexis Hanna. "The Angry Echo Chamber: A Study of Extremist and Emotional Language Changes in Incel Communities Over Time." *Journal of Interpersonal Violence* 39, sayı:21-22 (2024): 4573-4597, <https://doi.org/10.1177/08862605241239451>
- DeCook, Julia R. ve Megan Kelly. "Interrogating the Incel Menace: Assessing the Threat of Male Supremacy in Terrorism Studies." *Gender and the Governance of Terrorism and Violent Extremism* içinde, Editörler: Ann-Kathrin Rothermel ve Laura J. Shepherd, 206-226. Oxfordshire: Routledge, 2023.
- Değirmenci, Nigar ve İhsan G. İçirgen. "Bir Manosfer Kaynağı Olarak Reddit: Anti-Feminist Söylemin Normalleştirilmesine Yönelik Bir İnceleme." *Yeni Medya Elektronik Dergisi* 9, sayı:1 (Ocak 2025): 88-134, https://doi.org/10.17932/IAU.EJNM.25480200.2025/ejnm_v9i1004
- Dupre, Juliette K., Camille A. Tastenhoye, Nina E. Ross, Tetyana V. Bodnar, ve Susan Hatters Friedman. "From Reddit to Manifestos: Forensic Evaluation of Incel Online Activity." *Behavioral Sciences and the Law* 42, sayı:2 (Mart/Nisan 2024): 1-15, <https://doi.org/10.1002/bsl.2648>
- Ebbrecht, Christopher K. "Systematic Review: Risk Factors and Mechanisms of Radicalization in Lone-Actor Grievance-Fueled Violence." *Nordic Psychology* 75, sayı:2 (2023): 150-184, <https://doi.org/10.1080/19012276.2022.2074524>
- Elgün, Aslı. "Erkek Evreninde Erkeklik Biçimlerinin Temsili: www.erkekadam.org Üzerine Nitel Bir Analiz." *Erciyes İletişim Dergisi* 7, sayı:2 (Temmuz 2020): 871-894, <https://doi.org/10.17680/erciyesiletisim.713519>
- Ellenberg, Molly, Anne Speckhard, ve Arie W. Kruglanski. "Beyond Violent Extremism: A 3N Perspective of Inceldom." *Psychology of Men and Masculinities*, (Haziran 2023): 1-10, <https://dx.doi.org/10.1037/men0000439>
- Fox, Bryanna. H., Nicholas Perez, Elizabeth Cass, Michael T. Baglivio, ve Nathan Epps. "Trauma Changes Everything: Examining the Relationship Between Adverse Childhood Experiences and Serious, Violent and Chronic Juvenile Offenders." *Child Abuse and Neglect*, sayı:46 (Şubat 2015):163-173, <http://dx.doi.org/10.1016/j.chiabu.2015.01.011>
- Gill, Paul, John Horgan, ve Paige Deckert. "Bombing Alone: Tracing the Motivations and Antecedent Behaviors of Lone-Actor Terrorists." *Journal of Forensic Sciences* 59, sayı:2 (Mart 2014): 425-435, <https://doi.org/10.1111/1556-4029.12312>
- Glancy, Graham D., Peter Ash, Erica P. Bath, Alec Buchanan, Paul Fedoroff, Richard L. Frierson, Victoria L. Harris, Susan J. Hatters Friedman, Mark J. Hauser, James Knoll, Mike Norko, Debra Pinals, Marilyn Price, Patricia Recupero, Charles L. Scott, Howard V. Zonana. "AAPL Practice Guideline for the Forensic Assessment." *The Journal of the American Academy of Psychiatry and the Law* 43, sayı: 2 (Haziran 2015): 3-53, https://jaapl.org/content/43/2_Supplement/S3.long
- Gosse, Meghan, Michael Halpin, ve Finlay Maguire. "Stochastic Gender-Based Violence: How Incels Justify and Encourage Sexualized Violence Against Women." *Violence Against Women* 31, sayı:12-13 (2025): 3261-88, <https://doi.org/10.1177/10778012241279816>
- Hart, Gavin ve Antoinette R. Huber. "Five Things We Need to Learn About Incel Extremism: Issues, Challenges and Avenues for Fresh Research." *Studies in Conflict and Terrorism*, (Nisan 2023): 1-17, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2023.2195067>

- Hoffman, Bruce, Jacob Ware, ve Ezra Shapiro. "Assessing the Threat of Incel Violence." *Studies in Conflict and Terrorism* 43, sayı:7 (Nisan 2020): 565-587, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2020.1751459>
- İnternet Ortamında Yapılan Yayınların Düzenlenmesi ve Bu Yayınlar Yoluyla İşlenen Suçlarla Mücadele Edilmesi Hakkında Kanun. *T.C. Resmi Gazete*, sayı:26530 (23 Mayıs 2007), <https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2007/05/20070523-1.htm>
- Johansson, Wilen, E., Maria Wemrell, ve Lena Gunnarsson. "Gender Knowledge Production and Epistemology in the Incelosphere." *Journal of Gender Studies*, (Kasım 2024): 1-11, <https://doi.org/10.1080/09589236.2024.2427192>
- Kaplan, Şeyma O. ve Gülistan Aşar. "İncel Kültürü: Toksik Maskülenitenin Dijital Yüzü." *International Journal of Economics, Politics, Humanities and Social Sciences* 8, sayı:2 (Bahar 2025): 107-123, <https://doi.org/10.59445/ijephss.1614175>
- Karakuş, Melis. "Misogyny in the Digital Sphere: The Manosphere's Response to Femicide News in Türkiye on X." *Journal of Gender Studies*, (Haziran 2025):1-13, <https://doi.org/10.1080/09589236.2025.2514225>
- Keatley, David A., Sarah Knight ve Abbie Marono. "A Crime Script Analysis of Violent and Nonviolent Extremists." *Studies in Conflict and Terrorism* 46, sayı: 11 (2023): 2285-2302, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2021.1917651>
- Keatley, David. A., Michael Arntfield ve D.D. Clarke. "Crime Script Sequencing: An Optimal Forensic Combination for Cold Case Analysis." *Forensic Science International: Synergy* 5, 100278 (Ağustos 2022):1-8, <https://doi.org/10.1016/j.fsisyn.2022.100278>
- Kruglanski, Aria W., Michele J. Gelfand, Jocelyn J. Belanger, Anna Sheveland, Malkanthi Hetiarachchi, Rohan Gunaratna. "The Psychology of Radicalization and Deradicalization: How Significance Quest Impacts Violent Extremism." *Advances in Political Psychology* 35, sayı:1 (Ocak 2014): 69-93, <https://doi.org/10.1111/pops.12163>
- Lockyer, Demeter, Michael Halpin, ve Finlay Maguire. "The Emergence of the Incel Community as a Misogyny-Motivated Terrorist Threat." *Terrorism and Political Violence* 37, sayı:3 (2025): 369-85, <https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2296515>
- Maxwell, December, Sarah R. Robinson, Jessica R. Williams, ve Craig Keaton. "A Short Story of a Lonely Guy: A Qualitative Thematic Analysis of Involuntary Celibacy Using Reddit." *Sexuality and Culture* 24, sayı:6 (Mart 2020): 1852-1874, <https://doi.org/10.1007/s12119-020-09724-6>
- Menzie, Lauren. "Stacys, Beckys, and Chads: The Construction of Femininity and Hegemonic Masculinity within Incel Rhetoric." *Psychology and Sexuality* 13, sayı:1, (Mart-Haziran 2020):69-85, <https://doi.org/10.1080/19419899.2020.1806915>
- Meuller, Bengtsson E. "The Misogynist Incel in the News: Analysing Representations of Gender-Based Violence in Britain." *The British Journal of Politics and International Relations* 26, sayı:4 (Kasım 2024):1121-1143, <https://doi.org/10.1177/13691481231224275>
- Milla, Mirra N., Whinda Yustisia, Muhammad A. Shadiqi, ve Haykal H. Arifin. "Mechanisms of 3N Model on Radicalization: Testing the Mediation by Group Identity and Ideology of the Relationship Between Need for Significance and Violent Extremism." *Studies in Conflict and Terrorism* 47, sayı: 11 (Mart 2022): 1388-1402, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2022.2034231>
- Miller, Samuel. "Supreme Gentlemen: The Path of Radicalization for the Incel Community's Lone Wolves." *Terrorism and Political Violence* 36, sayı:6 (2024): 818-833, <https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2202779>

- Moskalenko, Sophia, Naama Kates, Juncal Fernandez-Garayzabal Gonzalez, ve Mia Bloom. "Predictors of Radical Intentions Among Incels: A Survey of 54 Self-Identified Incels." *Journal of Online Trust and Safety* 1, sayı:3 (Ağustos 2022): 1-21, <https://doi.org/10.54501/jots.v1i3.57>
- Moskalenko, Sophia, Juncal Fernandez-Garayzabal Gonzalez, Naama Kates, ve Jesse Morton. "Incel Ideology, Radicalization and Mental Health: A Survey Study." *The Journal of Intelligence, Conflict, and Warfare* 4, sayı:3 (Ocak 2022): 1-29, <https://doi.org/10.21810/jicw.v4i3.3817>
- O'Donnell, Catharina ve Eran Shor. "This is a Political Movement, Friend: Why Incels Support Violence." *The British Journal of Sociology* 73, sayı:2 (2022): 336-351, <https://doi.org/10.1111/1468-4446.12923>
- Öztürk, Fatma E. "İnternet Alt Kültürü Bağlamında Hegemonik Erkelik Söyleminin Dijital Dönüşümü:#erkekyerinibilsin Hastag Örneği." *Global Media Journal TR Edition* 11, sayı: 22 (Bahar 2021): 101-123, <https://research-ebSCO-com.proxy.uskudar.edu.tr/c/wadocp/viewer/pdf/nccec634gr>
- Papadamou, Konstantinos, Savvas Zannettou, Jeremy Blackburn, Emiliano De Cristofaro, Gianluca Stringhini, ve Michael Sirivianos. "How Over is It? Understanding the Incel Community on Youtube." *Proceedings of the ACM on Human-Computer Interaction* 5, sayı: CSCW2 (Ekim 2021): 1-25, <https://doi.org/10.1145/3479556>
- Papatheodorou, Katerina. "How Incels Who Carried Out Violence Use Neutralization Techniques to Justify and Sanitize Their Actions: An Exploratory Study." *Psychology, Crime and Law*, (Temmuz 2025):1-23, <https://doi.org/10.1080/1068316X.2025.2528084>
- Pfaffendorf, Jessica, Andrew P. Davis, ve Alexander B. Kinney. "Masculinity, Ritual, and Racialized Status Threat: Examining Mass Shooter Manifestos Using Structural Topic Models." *Sociological Inquiry* 91, sayı:2 (Mayıs 2021): 287-312, <https://doi.org/10.1111/soin.12409>
- Rothermel, Ann K., Megan Kelly, ve Greta Jasser. "Of Victims, Mass Murder and Real Men: The Masculinities of the Manosphere." *Male Supremacism in the United States* içinde, Editörler: Emily K. Carian, Alex DiBranco ve Chelsea Ebin, 117-141. London: Routledge, 2022
- Schlaerth, Christian A. I., Aaron Puhmann, Elaine Bossard, ve Rachel Setting. "Subcultural Hierarchy and Policing amongst Incels in Online Forums." *Qualitative Sociology Review* 20, sayı:2 (Nisan 2024): 6-28, <https://doi.org/10.18778/1733-8077.20.2.01>
- Sparks, Brandon, Alexandra M. Zidenberg, ve Mark E. Olver. "An Exploratory Study of Incels' Dating App Experiences, Mental Health, and Relational Well-Being." *The Journal of Sex Research* 61, sayı:7 (2024): 1001-1012, <https://doi.org/10.1080/00224499.2023.2249775>
- Sparks, Brandon, Alexandra M. Zidenberg, ve Mark E. Olver, "Involuntary Celibacy: A Review of Incel Ideology and Experiences with Dating, Rejection, and Associated Mental Health and Emotional Sequelae." *Current Psychiatry Reports* 24, sayı: 12 (Kasım 2022):731-740, <https://doi.org/10.1007/s11920-022-01382-9>
- Speckhard, Anne, Molly Ellenberg, Jesse Morton ve Alexander Ash. "Involuntary Celibates' Experiences of and Grievance Over Sexual Exclusion and the Potential Threat of Violence Among Those Active in an Online Incel Forum." *Journal of Strategic Security* 14, sayı:2 (2021): 89-121, <https://doi.org/10.5038/1944-0472.14.2.1910>
- Speckhard, Anne ve Molly Ellenberg. "Self-Reported Psychiatric Disorder and Perceived Psychological Symptom Rates Among Involuntary Celibates (Incels) and Their Perceptions of Mental Health Treatment." *Behavioral Sciences of Terrorism and Political Aggression*, (Şubat 2022):1-18, <https://doi.org/10.1080/19434472.2022.2029933>

- Stijelja, Stefan ve Brian L. Mishara. "Psychosocial Characteristics of Involuntary Celibates (Incels): A Review of Empirical Research and Assessment of the Potential Implications of Research on Adult Virginity and Late Sexual Onset." *Sexuality and Culture* 27, (2023): 715-734, <https://doi.org/10.1145/347955610.1007/s12119-022-10031-5>
- Sykes, Gresham. M. ve David Matza. "Techniques of Neutralization: A Theory of Delinquency." *American Sociological Review* 22, sayı:6 (Aralık 1957): 664-670, <https://www-jstor-org.proxy.uskudar.edu.tr/stable/2089195?orig=>
- Temelli, Ecenur. "İncel Örneği Üzerinden Çevrim İçi Mizojinist Gruplar ve Şiddet Eylemleri." *International Journal of Social And Humanities Sciences* 6, sayı:1 (Temmuz 2022): 11-30, <https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/2549458>
- Uzun, Bünyamin ve Salih Tiryaki. "The Construction of Hegemonic Masculinity and Misogyny by Turkish Incels on Youtube." *Gender, Technology and Development* 28, sayı:3 (Eylül 2024): 428-445, <https://doi.org/10.1080/09718524.2024.2393988>
- Vink, Dominique, Tahir Abbas, Yannick Veilleux-Lepage, ve Richard McNeil-Wilson. "Because They Are Women in a Man's World: A Critical Discourse Analysis of Incel Violent Extremists and the Stories They Tell." *Terrorism and Political Violence* 36, sayı:6 (Mart 2023):732-739, <https://doi.org/10.1080/09546553.2023.2189970>
- West, J.J. "Analyzing the Interaction Between Posting Behaviors on Incels.is and Violent Events Perpetrated by Members of the Community." *Deviant Behavior* 45, sayı:1 (2024): 15-25, <https://doi.org/10.1080/01639625.2023.2236758>
- Whittaker, Joe, William Costello, ve Andrew G. Thomas. "Predicting Harm Among Incels (Involuntary Celibates): The Roles of Mental Health, Ideological Belief and Social Networking." *UK Government Commission for Countering Extremism*, (2024): 1-49, <https://cronfa.swan.ac.uk/Record/cronfa65641>
- Wood, Alecia T., P. Tanteckchi, ve David A. Keatley. "A Crime Script Analysis of Involuntary Celibate (INCEL) Mass Murderers." *Studies in Conflict and Terrorism* 47, sayı:10 (2024): 1329-41, <https://doi.org/10.1080/1057610X.2022.2037630>
- Wortley, Richard. "Situational Precipitators of Crime" *Environmental Criminology and Crime Analysis* içinde, Editörler: Richard Wortley ve Michael Townsley, 62-86. London:Routledge, 2016.
- Zimmerman, Shannon. "The Ideology of Incels: Misogyny and Victimhood as Justification for Political Violence." *Terrorism and Political Violence* 36, sayı:2 (Ekim 2024): 166-179, <https://doi.org/10.1080/09546553.2022.2129014>